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∆ιαβάζοντας κάποιος το θέµα, µπορεί εύκολα να διαπιστώσει ότι πρόκειται για 

µια διπλωµατική εργασία, η οποία έχει σαν στόχο να προσεγγίσει µια ασφαλή τακτική 

διαχείρισης αποθεµάτων µε την παράλληλη µείωση του όγκου τους και την  εξασφάλιση 

συνεχόµενης και οµαλής ροής στην αλυσίδα της εκµετάλλευσης του εµπορεύµατος.  

Το θέµα αποφασίσθηκε ύστερα από συνεννόηση που προϋπήρξε µε τους 

υπευθύνους συναδέλφους Μηχανικούς Παραγωγής και διοίκησης που εργάζονται στο 

διοικητικό τµήµα της αλυσίδας των σούπερ µάρκετ Ι.Ν.Κ.Α. Σε επαφές που είχαµε µας 

είχαν εκθέσει το πρόβληµα το οποίο αντιµετώπιζε ο οργανισµός τους στον τοµέα των 

αποθεµάτων. Από την αρχή προσανατολιστήκαµε στην επιδίωξη ελάττωσης του όγκου  

των αποθεµάτων που διατηρεί ο  οργανισµός στην τοποθεσία της Επισκοπής Αγιάς 

Χανίων. Γνωρίζοντας ότι ενδεχόµενη η ελάττωση του όγκου του αποθέµατος τυχόν 

δηµιουργήσει ελλείψεις στην αγορά  άρχισε η µελέτη των µεθόδων που θα µπορούσαν 

να µας βοηθήσουν στην επίτευξη του στόχου µας. 

Το θέµα ήταν αρκετά ενδιαφέρον και επίκαιρο µιας και πολλές επιχειρήσεις και 

οργανισµοί αντιµετωπίζουν πρόβληµα σωστής διαχείρισης αποθεµάτων µε αποτέλεσµα 

γιγαντιαίες εγκαταστάσεις διατήρησης αποθεµάτων να οδηγούνται σε έκρηξη 

πληρότητας µε τα όποια προβλήµατα αυτά µπορούν να δηµιουργήσουν στην διοίκηση 

και στην αγορά εκµετάλλευσης. Ετσι η µελέτη άρχισε µε το πρώτο στάδιο  της συλλογής 

όσο το δυνατόν περισσοτέρων δεδοµένων και  πληροφοριών. 

Η συλλογή των δεδοµένων έγινε από τα λογιστήρια και τις αποθήκες του 

οργανισµού στην Επισκοπή της Αγιάς. Κατόπιν τα δεδοµένα Περάστηκαν σε λογιστικό 

φύλλο Ηλεκτρονικού Υπολογιστή ούτως ώστε η επεξεργασία τους να είναι προσιτή και 

ακριβής. Με την επεξεργασία άρχισαν να αντλούνται τα πρώτα συµπεράσµατα για την 

ήδη ακολουθούµενη πολιτική τα οποία µελετήθηκαν σε βάθος. Τα συµπεράσµατα 

έδειχναν ότι το επιθυµητό αποτέλεσµα ίσως να µην είναι τόσο εύκολο λόγω του 

διαφορετικού χαρακτηρισµού των διαφόρων προϊόντων ως εποχιακά, κινήσιµα ή µη 

κ.λ.π. Ετσι άρχισε η αναζήτηση ενός ιδανικού µοντέλου πρόβλεψης πωλήσεων και 

εκροών από την αποθήκη µε αποδέκτη τα υποκαταστήµατα και τον καταναλωτή. 
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Μια αξιόπιστη πολιτική διαχείρισης πρώτα απ� όλα θα έπρεπε να βασιστεί σε µια 

αξιόπιστη πρόβλεψη. Τα µοντέλα που δοκιµαστικά εφαρµόστηκαν ήταν πολλά και από 

όλες τις  κατηγορίες µεθόδων πρόβλεψης. (Μοντέλα παλινδροµικής ανάλυσης, 

Εκθετικής εξοµάλυνσης, Οικονοµετρικά µοντέλα, και µοντέλα κινητών µέσων όρων.) 

Αφού µελετήσαµε προσεκτικά θεωρία αποθεµάτων και πως αυτή συσχετίζεται µε 

τον όρο πρόβλεψη δοκιµάσαµε την επίδραση των πρώτων αποτελεσµάτων στο ύψος 

των αποθεµάτων. Τα αποτελέσµατα αν και ήταν αρκετά καλά για κάποια από τα 

µοντέλα όσον αναφορά το ύψος του µέσου αποθέµατος, παρουσίασαν µέσω της 

τακτικής του αρνητικού αποθέµατος, ελλείψεις οι οποίες δεν µπορούσαν να µείνουν έξω 

από τα κριτήρια  αξιολόγησης. Ετσι θέσαµε ένα ανώτατο φράγµα το οποίο 

προσπαθήσαµε να µην υπερβούµε όπως και έγινε τελικά. Βάση αυτού του ορίου 

προσαρµόσαµε µέσω του λογιστικού φύλλο του Η/Υ όλα τα µοντέλα και στο τέλος 

αξιολογήσαµε τα αποτελέσµατα.  

Στο πρώτο κεφάλαιο αναφέρονται περιληπτικά εισαγωγικές βασικές έννοιες για 

την Θεωρία Αποθεµάτων. Σ� αυτό το κεφάλαιο ο αναγνώστης µπορεί να πάρει µια 

γενική εικόνα των αποθεµάτων και πως αυτά επηρεάζουν την λειτουργία µιας 

επιχείρησης. Στην συνέχεια κατηγοριοποιούνται, κατατάσσονται από λειτουργικής 

πλευράς σε πίνακα,  διαχωρίζονται οι κατηγορίες τους και  αναλύεται πως συναρτάται η 

ύπαρξή τους µε την ζήτηση και την οικονοµία του οργανισµού.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται µια συσχέτιση των Όρων Απόθεµα και Πρόβλεψη. 

Εδώ περιγράφεται το πως η πρόβλεψη µπορεί να επηρεάσει το ύψος των αποθεµάτων, 

αναλύονται τα µοντέλα που χρησιµοποιούνται στα παρακάτω κεφάλαια και δίδεται ο 

τρόπος µε τον οποίο έγινε και πρέπει να γίνεται κάθε σωστή πρόβλεψη.  

Το τρίτο κεφάλαιο είναι το κεφάλαιο παρουσίασης των αποτελεσµάτων 

επεξεργασίας της µελέτης αναλυτικά ανά προϊόν. Είναι αυτονόητο ότι δεν  αναφέρονται 

όλα τα προϊόντα στα οποία  έγινε εφαρµογή των µοντέλων αλλά ορισµένα από αυτά. 

Ετσι για κάθε προϊόν αναγράφονται στους αντίστοιχους πίνακες τα αποτελέσµατα που 

είχε σε αυτά η εφαρµογή των µοντέλων το απόλυτο σφάλµα από την πραγµατικότητα, 

και οι επιδράσεις στο µέσο ύψος του αποθέµατος. Κατόπιν ακολουθεί η διαδικασία της 
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βελτιστοποίησης των αποτελεσµάτων µε την εισαγωγή των περιορισµών ελάχιστης 

αποθήκης και ελλείψεων. 

Όλα τα παραπάνω έρχονται στο τέταρτο κεφάλαιο να σχολιαστούν για την 

εξαγωγή των τελικών συµπερασµάτων της συνολικής µελέτης αλλά και κάθε µοντέλου 

ξεχωριστά. Εδώ ο αναγνώστης θα εξάγει τα δικά του συµπεράσµατα και θα διαπιστώσει 

ότι τελικά µπορεί η χρησιµοποίηση µεθόδων πρόβλεψης µε βελτιστοποίηση να αποφέρει 

σηµαντικά οφέλη στην σωστή διαχείριση αποθεµάτων. 

 

 

Χανιά Νοέµβριος 1997. 

                                                       ΜΑΝΩΛΗΣ   Γ. ΛΕΡΑΚΗΣ. 

Μηχανικός Παραγωγής και ∆ιοίκησης.        



1. Θεωρία Αποθεµάτων. 

1 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΘΕΩΡΙΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ. 

1.1  ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΤΗΝ ΘΕΩΡΙΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

 
έλεγχος  και η διατήρηση των αποθεµάτων είναι ένα πρόβληµα συνηθισµένο για 

όλους τους οργανισµούς σε κάθε τοµέα της οικονοµίας. Τα προβλήµατα 

αποθεµάτων δεν περιορίζονται στους επιχειρηµατικούς οργανισµούς. Τα αποθέµατα 

είναι πρόβληµα για γεωργούς χονδρέµπορους λιανέµπορους  νοσοκοµεία  κ.λ.π. 

Ιστορικά η διαχείριση αποθεµάτων συχνά σήµαινε πάρα πολλά αποθέµατα και πολύ 

λίγη διαχείριση ή πολύ λίγα αποθέµατα και υπερβολική διαχείριση. Το τίµηµα που 

πληρώνεται γι αυτές  τις υπερβολές σε οποιαδήποτε κατεύθυνση µπορεί να είναι σκληρό. Τα 

πρόβληµα τα αποθεµάτων έχουν πολλαπλασιαστεί καθώς η τεχνολογική πρόοδος έχει 

αυξήσει την ικανότητα των διαφόρων οργανισµών να παράγουν αγαθά σε µεγαλύτερες 

ποσότητες ταχύτερα  και σε πολλές παραλλαγές σχεδίων.  

Ό όρος αποθέµατα µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να υποδηλώσει πολλά διαφορετικά 

πράγµατα :  

1. Απόθεµα (στοκ) εµπορευµάτων που υπάρχει κάποια δεδοµένη στιγµή. 

2. Αναλυτικό κατάλογο των κατεχοµένων αγαθών. 

3. Την πράξη του ζυγίσµατος και της καταµέτρησης του στοκ 

4.  Αξία του αποθέµατος του αγαθών του κατεχόµενου από ένα οργανισµό 

σε κάποια δεδοµένη στιγµή.                                                                                               

  
 
Η σωστή διαχείριση των αποθεµάτων µπορεί να  εξοικονοµήσει  χρήµατα, να 

ελαττώσει το κόστος, να δηµιουργήσει επιπλέον κεφάλαιο κίνησης να βελτιώσει την 

απόδοση των επενδύσεων και να αυξήσει την  ικανοποίηση των πελατών. Τα αποθέµατα 

δεσµεύουν χρήµατα. Το απόθεµα µιας συνηθισµένης εταιρείας περιλαµβάνει συνήθως 10000 

έως 50000 είδη. Εποµένως η σωστή τους διαχείριση µπορεί να είναι το πιο περίπλοκο 

πρόβληµα που έχει αντιµετωπίσει ένας οργανισµός.  

O 
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Για  πολλούς οργανισµούς η επένδυση σε αποθέµατα αντιπροσωπεύει ένα αρκετά 

µεγάλο ποσοστό του ενεργητικού. Ο κακός έλεγχος των εταιριών αυτών µπορεί να 

δηµιουργήσει αρνητική χρηµατική ροή να δεσµεύσει µεγάλα ποσά κεφαλαίων να περιορίσει 

την επέκταση ενός οργανισµού λόγω έλλειψης κεφαλαίων να ελαττώσει την απόδοση των 

επενδύσεων διευρύνοντας την επενδυτική βάση. ∆εν  είναι λίγες οι εταιρείες που δεσµεύουν 

15-40% του συνολικού ενεργητικού σε απόθεµα. Η πίεση για κεφάλαια και η 

αποτελεσµατική χρησιµοποίηση των οικονοµικών πόρων έχει κάνει αυτούς που παίρνουν 

αποφάσεις  να συνειδητοποιήσουν τη σηµασία τους.  

Τα µετρητά που επενδύονται σε αποθέµατα θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν κάπου 

αλλού για επίτευξη κερδών, εξόφληση δανείων ή διανοµή µερισµάτων. Η διαχείριση τους θα 

πρέπει να προσδιορίζει πόσα θα παραγγελθούν και πότε να παραγγελθεί κάθε είδος που 

αγοράζεται από ένα οργανισµό. Το πρόβληµα των αποθεµάτων είναι να υπάρχουν αρκετά 

είδη διαθέσιµα όταν χρειάζεται  αλλά όχι και τόσα ώστε να δηµιουργείται ένα περιττό και 

δαπανηρό πλεόνασµα. 

Τα αποθέµατα,  η δυνατότητα παραγωγής και τροφοδοσίας,  και η εργασία είναι µέσα 

σε ορισµένα όρια, ανταλλάξιµοι συντελεστές της παραγωγής. ∆ιαφορετικοί συνδυασµοί των 

συντελεστών αυτών κάνουν δυνατοί την ανεξαρτητοποίηση της ζήτησης,  από την αγορά, 

την παραγωγή και τη διανοµή. Επιτρέπουν στους πελάτες να αγοράζουν ελεύθερα σε µια 

οικονοµία µε σχετικά ανελαστική παραγωγική ικανότητα. 

Αν και τα αποθέµατα αντιπροσωπεύουν έναν αδρανή οικονοµικό πόρο, το κόστος τους 

δικαιολογείται από την οικονοµικότερη λειτουργία που επιτρέπουν. Τα αποθέµατα 

διατηρούνται επειδή οι εναλλακτικές λύσεις είναι δαπανηρότερες ή λιγότερο προσοδοφόρες. 

Τα αποθέµατα  µπορούν να σταθεροποιήσουν τα επίπεδα απασχόλησης και να επιτρέψουν 

την αποδοτική χρησιµοποίηση της δυναµικότητας παραγωγής ή  διανοµής. Παράλληλα 

µπορούν να γίνουν ένα µέσο µέσα από το οποίο µια επιχείρηση να µπορεί να εκµεταλλευθεί 

περιστάσεις οι οποίες να απαιτούν µεγάλα αποθεµατικά.  
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1.2  ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΤΥΠΟΙ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

  
     

 

 

∆ιάφοροι τύποι οργανισµών έχουν και διαφορετικά προβλήµατα αποθεµάτων. Ετσι 

ταξινοµείται και ανάλογα το είδος των αποθεµάτων που διατηρούν για τις ανάγκες τους. Ο 

πρώτος τύπος είναι  το απόθεµα το οποίο προορίζεται για πώληση ή διανοµή προϊόντων σε 

υποκαταστήµατα και πελάτες και ο δεύτερος είναι το απόθεµα που προορίζεται για πρώτη 

ύλη ή αποτελεί κοµµάτι ενός τελικού προϊόντος προς συναρµολόγηση.  

Τα συστήµατα πώλησης-διανοµής περιλαµβάνουν οργανισµούς που αγοράζουν αγαθά 

σε ποσότητα από τους κατασκευαστές τους για να τα διανείµουν στους σε συστήµατα 

λιανικής πώλησης ή υποκαταστήµατα. Οι οργανισµοί που ανήκουν σε αυτήν την κατηγορία 

δεν προµηθεύουν  µε αγαθά τους τελικούς καταναλωτές. Αγοράζουν αγαθά σε µεγάλες  

ποσότητες και τα διανέµουν σε µικρότερες ποσότητες στους εµπόρους λιανικής. Τα 

προβλήµατα αποθεµάτων που αντιµετωπίζουν τα συστήµατα χονδρικής πώλησης / διανοµής 

έχουν σχέση µε εφόδια και έτοιµα αγαθά. 

Τα συστήµατα κατασκευής συναρµολόγησης περιλαµβάνουν οργανισµούς που 

αγοράζουν πρώτες ύλες και αλλάζουν τη µορφή τους µε τέτοιο τρόπο ώστε να δηµιουργούν 

ένα µοναδικό έτοιµο αγαθό. Αυτά τα συστήµατα έχουν τα δυσκολότερα και πλέον περίπλοκα  

προβλήµατα αποθεµάτων. Τα συστήµατα αυτά µπορούν να υποδιαιρεθούν σε συστήµατα  

διακοπτόµενη παραγωγής. Τα αντίστοιχα συνεχούς παραγωγής  χαρακτηρίζονται από 

γραµµές συναρµολόγησης µαζικής παραγωγής,  πράγµα που απαιτεί την αντιµετώπιση των 

προβληµάτων αποθεµάτων από κοινού µε το χρονοδιάγραµµα εκτέλεσης των εργασιών. 

Πώληση-διανοµή    
ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

Κατασκευή-συναρµολόγηση 
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1.3 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

Ο παράγοντας ασυνέχεια  επιτρέπει το χειρισµό διαφόρων εξαρτηµάτων  (λιανικής 

πώλησης, διανοµής,  αποθήκευσης,  κατασκευής  και προµηθειών)  µε ανεξάρτητο και 

οικονοµικό τρόπο. Τα αποθέµατα κάνουν περιττή την προσαρµογή της παραγωγής απ� 

ευθείας στην κατανάλωση ή τον εξαναγκασµό της κατανάλωσης να προσαρµόζεται στις 

ανάγκες της παραγωγής. 

Ο δεύτερος παράγων αβεβαιότητα δίνει έµφαση στα απρόβλεπτα γεγονότα  που 

τροποποιούν τα αρχικά σχέδια του οργανισµού. Εδώ περιλαµβάνονται σφάλµατα στην 

εκτίµηση της ζήτησης λόγω π.χ. απεργιών θεοµηνιών και άλλων απρόβλεπτων συµβάντων.  

Ο τρίτος παράγων οικονοµία  επιτρέπει στην οργάνωση να επωφελείται από 

εναλλακτικές λύσεις που ελαττώνουν το κόστος. Οι εκπτώσεις που παρέρχονται στις αγορές 

µεγάλων ποσοτήτων µπορούν να ελαττώσουν  το κόστος. Η εξασφάλιση έναντι επικείµενων 

αυξήσεων του κόστους των υλικών µπορεί να ευνοεί τις αγορές µεγάλων ποσοτήτων. 

Παράλληλα µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την εξοµάλυνση της παραγωγής και τη 

σταθεροποίηση του αριθµού των εργαζοµένων σε περιπτώσεις κυµαινόµενης και εποχιακής 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

 
 

1.4 ΑΠΟΘΕΜΑ ΚΑΙ ΖΗΤΗΣΗ 

Μια άλλη κατάταξη των αποθεµάτων είναι βασίζεται στην στη γνώση της µελλοντικής  

ζήτησης. Η συνηθέστερη  υπόθεση για την κατανοµή της ζήτησης είναι ότι η ζήτηση είναι 

σταθερή στο χρόνο. Η ζήτηση µπορεί επίσης να έχει κάποια εµπειρική κατανοµή µέσα στο 

χρόνο που δεν είναι τυποποιηµένη ή µπορεί να ακολουθεί µια κατανοµή όπως  poison,  βήτα 

ή κανονική. Μια άλλη υποδιαίρεση της γνώσης της µελλοντικής ζήτησης περιλαµβάνει τη 

βεβαιότητα, τον επιχειρηµατικό κίνδυνο και την αβεβαιότητα. 

Όταν η µελλοντική ζήτηση  είναι γνωστή µε ακρίβεια έχουµε ένα πρόβληµα 

αποθεµάτων κάτω από αβέβαιες συνθήκες. Αυτή είναι η κατάσταση που συναντάται στις 
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γραµµές παραγωγής όπου ο ακριβής αριθµός  απαιτούµενων ειδών υποδεικνύεται από τον 

σταθερό αριθµό παραγωγής. Όταν είναι γνωστή η κατανοµή των πιθανοτήτων της 

µελλοντικής ζήτησης  έχουµε ένα πρόβληµα αποθεµάτων κάτω από συνθήκες 

επιχειρηµατικού κινδύνου. Αυτού του είδους οι πληροφορίες µπορεί να προέρχονται από 

αρχεία προηγούµενων ζητήσεων. 

Ο ρυθµός µεταβολής είναι το µέγεθος της ζήτησης ανά µονάδα χρόνου. Η µορφή της 

ζήτησης αναφέρεται στον τρόπο µε τον οποίο αναλίσκονται τα αποθέµατα. Το απόθεµα η 

ένα µέρος  µπορεί να αναλίσκεται σαν στην αρχή της περιόδου, στο τέλος της περιόδου 

οµοιόµορφα σε όλη τη διάρκεια της περιόδου ή σύµφωνα µε άλλη µορφή (εποχικά). Το 

µέγεθος της αναπλήρωσης αναφέρεται στην ποσότητα ή το µέγεθος  της παραγγελίας που 

πρόκειται να προστεθεί στα αποθέµατα. Το µέγεθος αυτό µπορεί να σταθερό η µεταβλητό, 

ανάλογα µε τον τύπο του συστήµατος αποθεµάτων. 

Όταν παραλαµβάνεται µια παραγγελία  αναπλήρωσης συνήθως αποθηκεύεται και 

γίνεται µέρος των αποθεµάτων του οργανισµού. Μεταφέρεται στον ισολογισµό σαν ένα 

ευεργετικό στοιχείο που µέχρις ότου πωληθεί σε κάποιο πελάτη ή καταναλωθεί  από τον 

οργανισµό. Η χρονική ανοχή είναι το διάστηµα µεταξύ της απόφασης για αναπλήρωση ενός 

είδους και της πραγµατικής προσθήκης του στα αποθέµατα την ίδια στιγµή. Η κατανοµή των 

πιθανοτήτων χρησιµοποιείται και εδώ ακριβώς όπως χρησιµοποιείται και  για την  περιγραφή 

της µελλοντικής ζήτησης. Τα κύρια συστατικά της ανοχής είναι τα εξής. 

 

 
 
                 Τ 1                              Τ 2                              Τ 3                       Τ 4                        Τ 5  

 

 
 
 
  Το παραπάνω διάγραµµα µπορεί να εκφραστεί σε µορφή εξίσωσης ως εξής:   
 

∆ιαβίβαση παραγγελίας ∆ιαβίβαση Ανοιγµα επιθεώρηση µεταφορά Κατασκευή συναρµολόγηση Προετοιµασία παραγγελίας  

Γέννηση παραγγελίας Αποστολή παραγγελίας Παραλαβή  παραγγελίας Αποστολή αγαθών Παραλαβή αγαθών Αγαθά διαθέσιµα 
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L =  Τ 1 + Τ 2 + Τ 3 + Τ 4 + Τ 5 = Χρονική στιγµή  

Παρατηρώντας την παραπάνω σχέση βλέπουµε ότι οι µεταβλητές   Τ 2 , Τ 3 , και 

Τ 4 είναι σε µεγάλο βαθµό ανεξέλεγκτες  ενώ οι Τ 1 , Τ 5 αντιστοιχούν σε εσωτερικές  

δραστηριότητες που µπορούν να ελεγχθούν από τον οργανισµό που κάνει την παραγγελία. 

Συνεπώς τα αποθέµατα δεν πρέπει να είναι µεγάλα ώστε το διαχείρισης τους να είναι 

υπερβολικά υψηλό αλλά και ούτε και µικρά ώστε να δηµιουργούνται άλλα προβλήµατα 

(διαφυγόντα κέρδη από χαµένες πωλήσεις, πτώση της αξιοπιστίας της επιχείρησης...). Έτσι 

τρεις είναι οι λόγοι που υπαγορεύουν την αποθεµατοποίηση ενός αγαθού:                 

•  Ικανοποίηση της ζήτησης 

•  Ύπαρξη αβεβαιότητας 

•   Αντιµετώπιση ζήτησης σε έκτακτες ανάγκες 

Η ικανοποίηση της ζήτησης ακόµη και όταν αυτή είναι επακριβώς γνωστή, πολλές 

φορές δεν είναι δυνατή λόγω τεχνολογικών περιορισµών στην παραγωγή ή λόγω οικονοµιών 

κλίµακας κατά την διάρκειά της. Ετσι θεωρείται απαραίτητη η αποθεµατοποίηση 

προκειµένου να επιτευχθεί κάποιος συγχρονισµός στην εισροή και την εκροή ενός αγαθού. 

Παράλληλα σε περιπτώσεις που η ζήτηση παρουσιάζει εποχικότητα ή δεν µπορεί να 

προβλεφθεί επαρκώς η αποθεµατοποίηση εξασφαλίζει την οµαλή ροή των αγαθών στα 

σηµεία ζήτησης. Η αβεβαιότητα που υπεισέρχεται στην ζήτηση ενός αγαθού ενδέχεται να 

οδηγήσει σε ελλείψεις µε τη σειρά τους δηµιουργούν κόστος και αίσθηµα αναξιοπιστίας σε 

βάρος της επιχείρησης και τέλος η αντιµετώπιση έκτακτων καταστάσεων. Το κόστος 

διατήρησης αποθεµάτων δηµιουργείται από πολλές πηγές. Περιλαµβάνει κονδύλια όπως το 

κόστος των κεφαλαίων, οι φόροι, τα ασφάλιστρα, η διακίνηση, η αποθήκευση, η φύρα, η 

απαρχαίωση και η αλλοίωση. Το κόστος των κεφαλαίων αντικατοπτρίζει µια χαµένη 

αγοραστική δύναµη ή κόστος ευκαιρίας. Αν τα κεφάλαια επενδυόταν κάπου αλλού θα 

αναµενόταν µια απόδοση αυτής της επένδυσης. Το κόστος των κεφαλαίων είναι µια 

επιβράδυνση που αντιστοιχεί σ� αυτήν την µη εισπραχθείσα απόδοση. 

Πολλές χώρες αντιµετωπίζουν τα αποθέµατα σαν φορολογητέα περιουσία εποµένως,  

όσα περισσότερα έχει κανείς τόσο µεγαλύτερους φόρους πληρώνει. Οι απαιτήσεις της 

ασφαλιστικής κάλυψης εξαρτώνται από την ποσότητα που θα πρέπει να αντικατασταθεί αν 
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καταστραφούν οι αποθηκευτικές εγκαταστάσεις. Τα ασφάλιστρα ποικίλουν ανάλογα µε το 

ύψος της επένδυσης σε αποθέµατα. Απαρχαίωση είναι ο κίνδυνος  ότι ένα είδος θα χάσει την 

αξία του λόγω µεταβολών του στυλ ή των προτιµήσεων των καταναλωτών. Φύρα διότι η 

ελάττωση της ποσότητας των αποθεµάτων µετά πάροδο κάποιου καιρού λόγω ζηµιών ή 

κλοπών. Αλλοίωση είναι µια µεταβολή των ιδιοτήτων λόγω ηλικίας ή υποβιβασµού του 

περιβάλλοντος. 

Στόχοι που συνδέονται µε  τη διαχείριση  υλικών είναι  ελαχιστοποίηση της επένδυσης 

σε αποθέµατα η µεγιστοποίηση της εξυπηρέτησης του καταναλωτή και η εξασφάλιση της 

αποδοτικής λειτουργίας  του παραγωγικού εξοπλισµού. Μερικοί από τους επιµέρους στόχους  

είναι το χαµηλό κόστος κατά µονάδα,  η κυκλοφοριακή ταχύτητα των αποθεµάτων,  η 

συνέπεια  στην ποιότητα, οι ευνοϊκές σχέσεις µε τους προµηθευτές και οι απρόσκοπτες 

προµήθειες. Είναι σαφές ότι οι στόχοι αυτοί  µπορεί να είναι αλληλοσυγκρουόµενοι. Οι 

στόχοι, λοιπόν θα πρέπει να εξισορροπούνται σε σχέση µε τις υπάρχουσες   συνέπειες και 

περιορισµούς του περιβάλλοντος. Η συγκέντρωση της προσοχής στην κυκλοφοριακή 

ταχύτητα των αποθεµάτων µπορεί να έχει σαν συνέπεια  ένα  υψηλότερο κόστος ανά µονάδα 

λόγω των µικρότερων και συχνότερων προµηθειών. Η συγκέντρωση  της προσοχής  σε στο 

χαµηλό κατά µονάδα κόστος τις αγορές µεγάλων ποσοτήτων γεγονός που ελαττώνει την 

κυκλοφοριακή ταχύτητα των αποθεµάτων.  

Κυκλοφοριακή ταχύτητα =  (Πωλήσεις 1 χρόνου) / (Μέση τιµή κύκλου αποθέµατος) 
 

 
Ενας υπεύθυνος µπορεί να δώσει άσκοπη έµφαση  στο χαµηλό κατά µονάδα κόστος 

ενώ αγνοεί την χωρίς διακοπές προµήθεια,  την ποιότητα και την επένδυση σε αποθέµατα 

όπως σε αντίθεση κάποιος άλλος θα µπορούσε κάλλιστα να υπογραµµίσει υπερβολικά την 

χωρίς διακοπές προµήθεια σε βάρος του χαµηλού κατά µονάδα κόστους ή της επένδυσης σε 

αποθέµατα. Το πρόβληµα των αποθεµάτων δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί µεµονωµένα.  

Είναι άλυτα συνδεδεµένο µε το πρόβληµα των προµηθειών, το πρόβληµα του  µάρκετινγκ 

και το οικονοµικό πρόβληµα. Τα αποθέµατα δεν είναι µια αποµονωµένη νησίδα. Η 

διαχείριση αποθεµάτων απαιτεί ευρεία αντίληψη και δεν θα πρέπει να αντιµετωπίζεται σαν 

µια σειρά ανεξάρτητων  αποφάσεων για µεµονωµένα είδη. 

Πίνακας   (1.4.1) 
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ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

1) Σταθερής ποσότητας Σταθερή τιµή αγοράς / µονάδα Πρόβληµα σε περιόδους κρίσης

 Καλός προγραµµατισµός αποθήκης Αποτυχία στην εποχικότητα 

 Συµφέρουσες συµβάσεις µε προµηθευτές (Υπερ/Υπό)Αποθεµατοποίηση 

  Απώλεια προσφορών 

2) Σταθερής Περιόδου Χαµηλός αριθµός προσωπικού αποθήκης Τυχόν ελλείψεις  

 Ακριβής χρόνος παραλαβής Αποτυχία στην εποχικότητα 

3) Επιλεκτικής 
αναπλήρωσης 

Εξασφάλιση επαρκούς αποθέµατος Υψηλότερο κόστος /µονάδα  

 Ελλειψη (Υπερ/Υπό)Αποθεµατοποίησης Περισσότερο προσωπικό 

 Καλή εξυπηρέτηση του πελάτη  
 
 

1.5 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

Ο σκοπός του ελέγχου αποθεµάτων είναι να διατηρούνται τα αποθέµατα σε ένα 

τέτοιο επίπεδο ώστε να επιτυγχάνονται οι στόχοι και οι αντικειµενικοί σκοποί του 

οργανισµού. Η πολιτική των αποθεµάτων επηρεάζει το κόστος και έµµεσα µόνο έχει και 

µια επίδραση στα  κέρδη. Μόνα τους δεν δηµιουργούν κέρδη κάνουν όµως πιο δυνατή την 

δηµιουργία κερδών. Η συµβολή των αποθεµάτων στα κέρδη προέρχεται δια του  ελέγχου 

του κόστους επειδή τα κέρδη είναι συνάρτηση τόσο των εσόδων όσο και του κόστους το 

οποίο κυρίως επιδιώκεται να ελαχιστοποιείται. Στους ισολογισµούς περιλαµβάνονται και 

τα αποθέµατα σαν ένα στοιχείο του κυκλοφορούντος ενεργητικού.  

Οι τέσσερις κύριοι λογαριασµοί του όπως ξέρουµε είναι: 1)Μετρητά 2)χρεόγραφα,          

3) Εισπρακτέοι λογαριασµοί  4)Αποθέµατα. Είναι σηµαντικό να αντιληφθούµε πως ότι τα 

αποθέµατα είναι ένα ρευστό στοιχείο που απαιτεί την προσοχή όλης της διοίκησης. Η 

σηµασία τους για την ανάλυση του λογαριασµού κέρδη ή ζηµιές έγκειται στο ότι το 

κόστος των οικονοµικών που καταναλώνεται από την παραγωγική διαδικασία θα πρέπει να 

κατανεµηθεί πριν τον προσδιορισµό του τελικού εισοδήµατος. Όσο για την αξιολόγησή 

τους βάση της κυκλοφοριακής ταχύτητας εννοούµε  την  σχέση του ετήσιου κόστους  των 

πωλούµενων αγαθών προς το µέσο ή τρέχον επίπεδο αποθεµάτων. 
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Αν εξαιρέσουµε την περίπτωση γενικών συγκρίσεων η κυκλοφοριακή ταχύτητα των 

αποθεµάτων δεν είναι αποτελεσµατικό µέτρο της αποτελεσµατικότητας της διαχείρισης 

των αποθεµάτων. Σε ορισµένες περιπτώσεις µια, µια ελαττωµένη κυκλοφοριακή ταχύτητα  

µπορεί να αυξήσει ουσιαστικά την τη γενική αποδοτικότητα της λειτουργίας. Η 

κυκλοφοριακή ταχύτητα των αποθεµάτων εξετάζει µόνο την πλευρά των αποθεµάτων και 

παραµελεί τις λειτουργικές πλευρές. Εποµένως η κυκλοφοριακή ταχύτητα των 

αποθεµάτων σαν µοναδικό κριτήριο για τον έλεγχο των αποθεµάτων θα πρέπει να 

αντιµετωπίζεται µε σκεπτικισµό. 

 
Τα µειονεκτήµατά της είναι: Απώλεια πωλήσεων, απώλεια πελατών, απώλεια 

εκπτώσεων λόγω µεγάλων ποσοτήτων και υψηλότερο κόστος µεταφοράς κατά µονάδα. Τα 

πλεονεκτήµατά της είναι µικρότερη επένδυση σε αποθέµατα,  φρεσκότερο στοκ, 

υψηλότερο επίπεδο ρευστότητας,  µικρότερη φθορά και τέλος µικρότερος κίνδυνος 

απαρχαίωσης.  

 
Με τον προγραµµατισµό και έλεγχο των αποθεµάτων, πετυχαίνεται η καλύτερη 

κατανοµή του κεφαλαίου, που πρέπει να διατεθεί σε εµπορεύµατα µε σκοπό τη δηµιουργία 

και διατήρηση µιας ποικιλίας που να ανταποκρίνεται καλύτερα στις ανάγκες της 

πελατείας. Πρόκειται δηλαδή για την κατανοµή του κεφαλαίου µεταξύ των τιµών,  των 

µεγεθών,  των χρωµάτων,  των µοντέλων  κ.λ.π.,  µε τέτοιο τρόπο ώστε για οποιαδήποτε 

σύνθεση  των διαφόρων αυτών στοιχείων να υπάρχει πάντοτε  περιοριστεί όσο είναι 

δυνατόν το ολικό επενδυµένο κεφάλαιο και να µειωθεί ο κίνδυνος ζηµιάς από τις 

µεταπτώσεις της αγοράς και αλλαγής της µόδας.  

 
Θέλοντας να δώσουµε επιγραµµατικά τον ορισµό της έννοιας απόθεµα (Inventory 

stock), θα λέγαµε ότι είναι η ποσότητα των υλικών πόρων  και των τελικών προς πώληση 

αγαθών, η οποία είναι διαθέσιµη στην επιχείρηση για τη διατήρηση της 

προγραµµατισµένης δραστηριότητας της.  

Ετσι  ο όρος αποθεµατοποίηση είναι η επένδυση από οργανωτικής άποψης,  στην 

επιχειρηµατική προσπάθεια εξισορρόπησης της προµήθειας υλικών πόρων, προς τις 
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πωλήσεις τελικών αγαθών σε κάθε χρονική περίοδο. Ενώ άριστη αποθεµατοποίηση είναι η 

ελαχιστοποίηση του εκάστοτε υφιστάµενου όγκου αποθεµάτων,  µε εξουδετέρωση κάθε 

πιθανότητας για ανεπάρκεια ή έλλειψη αυτών, ακόµη δε περισσότερο µιας κάποιας 

δηµιουργίας  υπεραποθεµατοποίησης. Αυτό δεν αποτελεί βασική οργανωτική επιδίωξη. 

Ετσι,  πετυχαίνεται η διατήρηση του όγκου του συνόλου και κάθε ξεχωριστής κατηγόριας 

των αποθεµάτων σε ιδανικά επίπεδα, τα οποία προσδιορίζονται µε κάποια ευκαµψία  

ανώτατων και κατώτατων ορίων.  

Τυχόν ανεπάρκεια ή έλλειψη αποθεµάτων σε δεδοµένο χρόνο, έχει σαν φυσικό 

επακόλουθο τη µείωση των πωλήσεων της επιχείρησης. Εξάλλου τυχόν 

υπεραποθεµατοποίηση δεσµεύει τα κεφάλαια της επιχείρησης και αυξάνει τους κινδύνους 

για ανεπαρκή αντιµετώπιση µιας απότοµης κάµψης της ζήτησης των αγαθών, καθώς και 

άλλων µεταβολών των συνθηκών της αγοράς, ιδίως όσων αφορά τα είδη νεωτερισµών. 

Πρέπει, δηλαδή, να υπάρχει άριστος όγκος αποθεµάτων και γενικά και κατά είδος.  

Ο άριστος αυτός όγκος αποθεµάτων ελέγχεται  µε την εφαρµογή σχετικών µεθόδων 

παρακολούθησης και µέτρησης της κινητικότητας των αποθεµάτων, δηλαδή της 

ταχύτητας, του αριθµού και του ύψους της ροής ή της εναλλαγής των αποθεµάτων στις 

αποθήκες σε δεδοµένη χρονική περίοδο, τόσο συνολικά όσο και κατά τµήµατα.  

Η µέθοδος αυτή διευκολύνει την παρακολούθηση της κινητικότητας των 

αποθεµάτων, καθώς και την αποκατάσταση της άριστης στάθµης τους. Ή εφαρµογή της 

µεθόδου αυτής στηρίζεται στην προσεκτική τήρηση σειράς δελτίων καταγραφής 

αποθεµάτων (stock record cards) για κάθε ένα είδος των αποθεµάτων. Συγκεκριµένα σε 

κάθε δελτίο αναγράφεται ακόµη το υφιστάµενο απόθεµα κατά είδος, ποιότητα αξία και 

όγκο. Στο ίδιο δελτίο αναγράφεται,  ακόµη το διακριτικό χαρακτηριστικό του αποθέµατος 

(όνοµα ή συµβολισµός, καθώς και ο χώρος που είναι τοποθετηµένο. Στην συνέχεια 

γράφεται αµέσως  κάθε διενεργούµενη είσοδος ή έξοδος. 

Για την πρόβλεψη της προσεχούς στάθµης του αποθέµατος γράφεται  και 

οποιαδήποτε παραγγελία που δίνεται   για την προµήθεια του, δηλαδή τη µελλοντική του 

είσοδο και έξοδο. Τέλος γράφεται, και η άριστη στάθµη του αποθέµατος, δηλαδή ο 

ιδεώδης διατηρητέος όγκος του. Με τον τρόπο αυτό, όταν διαπιστωθεί ότι το 
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συγκεκριµένο απόθεµα πλησιάζει να υπερβεί την άριστη στάθµη ή ελαττώνεται, 

λαµβάνεται αµέσως µέριµνα για την αποκατάσταση του, µε νέα είσοδο ή έξοδο της 

ανάλογης ποσότητας.  

Η διαχείριση των αποθεµάτων πρώτων υλών, ενδιάµεσων και τελικών προϊόντων, 

αποτελεί σηµαντική λειτουργία σε ένα παραγωγικό σύστηµα για πολλούς λόγους: Από τη 

µια µεριά, τα αποθέµατα δεσµεύουν ένα µεγάλο ποσοστό του κεφαλαίου κίνησης των 

επιχειρήσεων.  

Επίσης δεσµεύουν ένα σηµαντικό µέρος του διατιθέµενου χώρου σε µια επιχείρηση, 

ενώ η προµήθεια, φύλαξη, συντήρηση, ασφάλιση και, γενικά διαχείριση των αποθεµάτων 

τελικών προϊόντων µπορούµε να αποσυνδέσουµε το παραγωγικό σύστηµα από τις 

διακυµάνσεις της ζήτησης, αφού µια  αύξηση της ζήτησης σε κάποια περίοδο θα µπορεί να 

αντιµετωπιστεί µε υπάρχοντα αποθέµατα, χωρίς δηλαδή αντίστοιχη αύξηση της παραγωγής 

κατά την περίοδο αυτή.  

Η ύπαρξη επαρκών πρώτων υλών και ενδιάµεσων αποθεµάτων, άλλωστε, εξασφαλίζει 

τη συνεχή, χωρίς διακοπές, τροφοδότηση του παραγωγικού συστήµατος, τη διατήρηση της 

οµαλής ροής της παραγωγής, όπως και της οµαλής και χωρίς διακοπές    τροφοδότησης της 

αγοράς. Με την αξιοποίηση των εκπτώσεων µέσω της αποθεµατοποίησης πρώτων υλών, 

επιτυγχάνεται µείωση του κόστους τους. Γενικά, το πρόβληµα της διαχείρισης των 

αποθεµάτων µπορεί να οριστεί ως πρόβληµα εξισορρόπησης συνήθως µέσα σε συνθήκες 

ελλείψεις και του κόστους πλεονάσµατος αποθεµάτων  και τελικών προϊόντων ενός 

παραγωγικού συστήµατος.  

Ενα αποτελεσµατικό σύστηµα διαχείρισης αποθεµάτων  συνεπάγεται εξοικονόµηση 

πόρων για επιχείρηση καλύτερη διανοµή προϊόντων και ταχύτερη εξυπηρέτηση του πελάτη. 

Στην πράξη, συχνά η διαχείριση των αποθεµάτων  γίνεται από τις επιχειρήσεις µε 

εµπειρικούς κανόνες που αφορούν το είδος των προϊόντων που αποθεµατοποιούνται, την 

ποσότητα και το χρόνο παραγγελίας, αν πρόκειται για πρώτες ύλες ή την παραγωγής τους αν 

πρόκειται για ενδιάµεσα και τελικά προϊόντα. Η πρακτική αυτή µπορεί να µην έχει 

σηµαντικές  συνέπειες όταν η επιχείρηση είναι µικρή ή µεσαία. 
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Προβλήµατα παρατηρούνται όταν ο αριθµός  των προϊόντων που αποθεµατοποιούνται 

είναι µεγάλος ενώ  υπάρχουν διαφορετικοί ρυθµοί χρήσης τους. Σε αυτά τα προβλήµατα 

περιλαµβάνεται η συσσώρευση αποθεµάτων ή αντίθετα η έλλειψη αποθεµάτων µε 

αποτέλεσµα την καθυστέρηση στην ικανοποίηση της ζήτησης της και απώλεια πελατών, η 

αχρήστευση αποθεµάτων λόγω ελλιπούς συντήρησης ή λόγω τεχνολογικής απαξίωσης, τα 

φαινόµενα �διαχειριστικού χάους� (µεγάλες ποσότητες αποθεµάτων για µερικά προϊόντα και 

ελάχιστα ή ανύπαρκτα αποθέµατα για κάποια άλλα, αποθήκευση σε λάθος θέση, αδυναµία 

ενηµέρωσης για κάποια άλλα, αποθήκευση σε λάθος θέση, αδυναµία ενηµέρωσης για το 

πραγµατικό επίπεδο αποθεµάτων)κλπ. 

Βασική είναι η έννοια του αποθέµατος ασφαλείας η έννοια του αποθέµατος πάνω από 

την ποσότητα που εκτιµάται ότι θα ζητηθεί σε µια περίοδο, και που τηρείται για την 

αντιµετώπιση πιθανής έκτατης ζήτησης ή καθυστέρησης της αναπλήρωσης του αποθέµατος. 

Τα αποθέµατα µπορούν να ταξινοµηθούν µε κριτήριο την επαναληπτικότητα της 

παραγγελίας αναπλήρωσης τους δηλαδή ανάλογα µε το αν η παραγγελία γίνεται µια φορά 

(µεµονωµένη παραγγελία) ή επαναλαµβάνεται τακτικά (επαναλαµβανόµενη παραγγελία) . 

Ενα άλλο κριτήριο την πηγή προµήθειας είναι η µορφή της µελλοντικής ζήτησης ή 

ανάλωσης του αποθέµατος σύµφωνα µε  το οποίο η ζήτηση για ένα συγκεκριµένο είδος που 

έχει αποθεµατοποιηθεί χαρακτηρίζεται ως σταθερή ή  µεταβαλλόµενη. 

Ο χρόνος υστέρησης δηλαδή το χρονικό διάστηµα εκείνο µεταξύ της τοποθέτησης 

παραγγελίας για αναπλήρωση αποθέµατος και της εκτέλεσης της µε την παράδοση της 

ποσότητας που παραγγέλθηκε αποτελεί επίσης κριτήριο ταξινόµησης των αποθεµάτων. Ετσι 

ο  χρόνος υστέρησης µπορεί να είναι σταθερός, δηλαδή η παραγγελία να εκτελείται και το 

απόθεµα να παραλαµβάνεται σε σταθερό χρονικό διάστηµα, ή µεταβλητός, δηλαδή η 

παραγγελία να εκτελείται και το απόθεµα να παραλαµβάνεται σε σταθερή σε σταθερό 

χρονικό διάστηµα από την ηµεροµηνία τοποθέτησης της παραγγελίας. 

Βασικό κριτήριο για   την διάκριση των αποθεµάτων αποτελούν, τέλος, το σύστηµα 

διαχείρισης αποθεµάτων που εφαρµόζεται για την αναπλήρωσή τους  και ο βαθµός 

παρακολούθησής και ελέγχου τους.  Η σχεδιασµένη διατήρηση των αποθεµάτων έχει ως 

στόχο την παραγωγικού συστήµατος από την ζήτηση και τις διακυµάνσεις της, τη διατήρηση 
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οµαλής ροής στην παραγωγή την ανεξάρτητη λειτουργία µεταξύ των παραγωγικών σταδίων, 

την αύξηση του ρυθµού παραγωγής την ελάττωση του βιοµηχανικού κόστους, την 

αξιοποίηση των εκπτώσεων. 

Το πρόβληµα της διαχείρισης των αποθεµάτων στην πράξη  είναι πρόβληµα 

εξισορρόπησης µεταξύ του κόστους έλλειψης και του κόστους πλεονάσµατος αποθεµάτων 

ενδιάµεσων ή τελικών προϊόντων ενός παραγωγικού συστήµατος. Επειδή η σηµασία της 

διαχείρισης των αποθεµάτων στην πράξη είναι πραγµατικά µεγάλη για τα σύγχρονα 

παραγωγικά συστήµατα, γίνονται συνεχώς προσπάθειες για να βρεθούν νέοι,  βελτιωµένοι 

τρόποι αντιµετώπισής τους. Απόδειξη αποτελεί η χρήση νέων οργανωτικών αρχών. .Η 

Ιαπωνία αποτελεί παράδειγµα χώρας, όπου τα αποθέµατα αντιµετωπίστηκαν ως πρόβληµα -

κλειδί για επιτυχηµένη διοίκηση. Στη χώρα αυτή, η µείωση των αποθεµάτων στο ελάχιστο 

δυνατό επίπεδο αποτελεί βασικό στόχο της διοίκησης. Αυτό γίνεται µε διάφορους τρόπους. 

Ενας από αυτούς είναι η µείωση της αβεβαιότητας που συνήθως χαρακτηρίζεται τη 

ζήτηση και το χρόνο υστέρησης σε κάθε κύκλο. Η αβεβαιότητα αυτή είναι η αιτία της 

ανάγκης της διατήρησης αποθεµάτων ασφαλείας. Με την σύναψη µακροχρόνιων συµφωνιών 

µε τους προµηθευτές τους, που είναι εγκατεστηµένοι στην περιοχή της επιχείρησης, οι 

Ιαπωνικές επιχειρήσεις επιδιώκουν να παραλαµβάνουν µικρές ποσότητες πιο συχνά.  

Με τον τρόπο αυτό µειώνεται το µέσο ύψος  του αποθέµατος,  άρα και το κόστος 

διαχείρισης ή αναπαραγγελίας. Αλλά και αυτό επιδιώκεται να µειωθεί στο χαµηλότερο 

επίπεδο, µε βελτίωση των διαδικασιών και τροποποίηση του εξοπλισµού που 

χρησιµοποιείται. 

Στην περίπτωση καθορισµού µεγέθους παρτίδας παραγωγής, η µείωση του κόστους 

διαχείρισης µεταφράζεται σε µείωση των χρόνων ετοιµασίας της παραγωγής, πράγµα που 

µπορεί να επιτευχθεί µε κατάλληλο σχεδιασµό των εργαλείων και των ιδιοσυσκευών και 

γενικά, µε σχεδιασµό και οργάνωση των διαδικασιών προετοιµασίας τέτοιο, που να 

επιταχύνεται το πέρασµα από την παραγωγή µιας παρτίδας στην επόµενη.        

Στην περίπτωση επαναλαµβανόµενων παραγγελιών, τα κυριότερα συστήµατα 

διαχείρισης αποθεµάτων  είναι το σύστηµα σταθερής ποσότητας παραγγελίας  (ή σύστηµα 
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συνεχούς παρακολούθησης αποθέµατος), το  σύστηµα σταθερής περιόδου παραγγελίας (ή 

σύστηµα περιοδικής παρακολούθησης  αποθέµατος), το (µικτό) σύστηµα  επιλεκτικής 

αναπλήρωσης  και  το  σύστηµα  προγραµµατισµού  απαιτήσεων  υλικών. Θέλοντας να 

δώσουµε µια µικρή γεύση των διαφορετικών συστηµάτων διαχείρισης µπορούµε να πούµε 

τα  παρακάτω: 

Στο σύστηµα σταθερής  ποσότητας παραγγελίας  όταν το απόθεµα  φτάσει σε ένα 

συγκεκριµένο επίπεδο,  τοποθετείται παραγγελία σταθερής ποσότητας. Η  ποσότητα  είναι 

καθορισµένη έτσι, ώστε  να επαρκεί για να καλύψει τη ζήτηση κατά τη διάρκεια του χρόνου 

υστέρησης αφήνοντας στο τέλος του χρόνου αυτού το απόθεµα ασφαλείας. Με άλλα λόγια 

όταν παραληφθεί η ποσότητα  θα έχει αναλωθεί η ποσότητα  ίση µε (Ποσότητα αποθέµατος 

ασφαλείας - Κατανάλωσης). Το σύστηµα συνεπάγεται χαµηλά αποθέµατα και αντίστοιχα 

χαµηλό κόστος αποθέµατος  και βρίσκει εφαρµογή σε περιπτώσεις όπου τα αποθέµατα 

ελέγχονται µε ηλεκτρονικό υπολογιστή  και γενικά όταν παρακολουθείται η στάθµη των 

αποθεµάτων, έτσι ώστε να διαπιστώνεται αµέσως το πότε θα πρέπει να τοποθετηθεί  η 

παραγγελία.  

Μια απλή µέθοδος  παρακολούθησης είναι «το σύστηµα  των δύο κάδων.» Στο 

σύστηµα αυτό το απόθεµα διατηρείται σε δύο (φυσικούς ή νοητούς)  χώρους από τους 

οποίους ο ένας περιέχει ποσότητα ίση µε το επίπεδο αναπαραγγελίας. Η υπόλοιπη ποσότητα 

τοποθετείται στο δεύτερο «κάδο» από τον οποίο αφαιρείται καθηµερινά µέχρι να αδειάσει 

τελείως. Όταν συµβαίνει αυτό τοποθετείται παραγγελία ποσότητας  Q για την αναπλήρωση 

του αποθέµατος και µέχρι να γίνει η παραλαβή αναλώνεται το απόθεµα που βρίσκεται στον 

πρώτο κάδο που περιέχει ποσότητα  ίση µε το µέσο ζήτησης κατά την διάρκεια του χρόνου 

εκτέλεσης της παραγγελίας συν τα αποθέµατα. 

Εναλλακτικά µπορεί να χρησιµοποιηθεί το σύστηµα σταθερής  περιόδου παραγγελίας 

όπου σταθερή είναι η περίοδος τοποθέτησης παραγγελιών  και όχι  η ποσότητα  που 

παραγγέλλεται κάθε φορά. Σε τέτοια συστήµατα, η στάθµη των αποθεµάτων επιθεωρείται 

περιοδικά και παραγγέλλεται σε χρόνους που απέχουν µεταξύ τους σταθερό διάστηµα, 

ποσότητα αναπλήρωσης του αποθέµατος µέχρις ενός προκαθορισµένου  ορίου. 
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Μια τρίτη κατηγορία  συστηµάτων διαχείρισης  αποθεµάτων αποτελούν τα συστήµατα 

επιλεκτικής  αναπλήρωσης τα οποία συνδυάζουν τα χαρακτηριστικά των προηγουµένων 

συστηµάτων. Εδώ τα  επίπεδα των αποθεµάτων επιθεωρούνται τακτικά κατά ορισµένα 

χρονικά διαστήµατα,  αλλά οι παραγγελίες γίνονται  µόνο όταν το ύψος των  αποθεµάτων 

πέσει κάτω από προκαθορισµένο επίπεδο. 

Όταν συµβεί αυτό τοποθετείται ποσότητα παραγγελία ποσότητας επαρκούς ώστε να 

αναπληρωθεί το απόθεµα ασφαλείας που έχει τυχόν αναλωθεί στην διάρκεια της 

προηγούµενης περιόδου, καθώς και ποσότητα ίση µε την προβλεπόµενη ανάλωση στην 

επόµενη περίοδο. Στο σύστηµα αυτό εποµένως διατηρείται το χαρακτηριστικό της 

παραγγελίας µιας σταθερής ποσότητας, που χαρακτηρίζει το σύστηµα σταθερής ποσότητας 

παραγγελίας, µε την διαφορά ότι τώρα παραγγέλλεται και το µέρος εκείνο του αποθέµατος 

ασφαλείας που πιθανώς αναλώθηκε προηγουµένως. 

Επίσης διατηρείται το χαρακτηριστικό της σταθερής περιόδου επιθεώρησης και 

αναπλήρωσης του αποθέµατος που χαρακτηρίζει το σύστηµα σταθερής περιόδου 

παραγγελίας. Τελικά απαιτείται προσδιορισµός τριών παραµέτρων (περίοδος, επίπεδο και 

ποσότητα παραγγελίας). Το µικτό αυτό σύστηµα έχει το χαµηλότερο συνολικό κόστος 

αποθεµάτων από τις προαναφερόµενες. 

Στο διάστηµα µέχρι να εκτελεστεί η παραγγελία  η ζήτηση ικανοποιείται µε το 

απόθεµα που έχει αποµείνει. Αν η ζήτηση είναι σταθερή και µε την προϋπόθεση ότι δεν θα 

συµβεί καθυστέρηση στην παράδοση της παραγγελίας για κάποιο τυχαίο λόγο,  τότε θα 

ικανοποιηθεί ολόκληρη και το απόθεµα θα µηδενιστεί κατά την στιγµή της άφιξης  της 

ποσότητας της που παραγγέλθηκε.   

Αν όµως η ζήτηση είναι αβέβαιη τότε µέσα στον χρόνο της υστέρησης µπορεί να 

ζητηθεί ποσότητα που να υπερβαίνει το αποµένει. Ετσι ένα µέρος της ζήτησης δεν θα 

ικανοποιηθεί και θα υπάρξει µια περίοδος έλλειψης αποθέµατος.  Το ίδιο θα συµβεί αν 

καθυστερήσει για κάποιο λόγο η παράδοση της ποσότητας που παραγγέλθηκε. ∆ύο λοιπόν 

µπορεί να είναι οι παράγοντες που λόγω τυχαιότητας,  µπορούν να οδηγήσουν σε κατάσταση 

έλλειψης αποθέµατος και µη έγκαιρης ικανοποίησης της ζήτησης. Για την αντιµετώπιση 
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αυτών των παραγόντων χρησιµοποιείται το απόθεµα ασφαλείας το οποίο προστιθέµενο στην 

αναµενόµενη µέση ζήτηση κατά τον χρόνο υστέρησης, καθορίζει το σύστηµα. 

Ο καθορισµός του ύψους αποθέµατος  ασφαλείας βασίζεται στην έννοια του κόστους 

του αποθέµατος. Το κόστος αυτό είναι όπως προαναφέρθηκε συνάρτηση του κόστους 

αποθεµατοποίησης µειωµένου κατά την ωφέλεια που προκύπτει από την εξουδετέρωση του 

κινδύνου έλλειψης αποθέµατος. 

Η ωφέλεια αυτή αφορά,  για παράδειγµα,  την αποφυγή ενός πελάτη, του οποίου η 

ζήτηση δεν θα ικανοποιηθεί έγκαιρα,  οπότε αυτός θα στραφεί σε ένα ανταγωνιστή της 

επιχείρησης. Μπορεί επίσης να αφορά την αποφυγή του κόστους του �κακού ονόµατος� 

λόγω µη έγκυρης κάλυψης της ζήτησης.  

Μια  εναλλακτική προσέγγιση που µπορεί να χρησιµοποιηθεί χωρίς να χρειαστεί να 

γίνει χρήση της έννοιας του κόστους αποθέµατος,  είναι εκείνη που βασίζεται στο επίπεδο 

εξυπηρέτησης του πελάτη. Σύµφωνα µε αυτή την προσέγγιση  καθορίζεται ένα επίπεδο 

εξυπηρέτησης µε βάση την µια κατανοµή για τη δηµιουργία ζήτησης κατά τη διάρκεια του 

χρόνου υστέρησης. Η  επιλογή της προσέγγισης   εξαρτάται από τα διαθέσιµα στοιχεία και 

από την δυνατότητα  ή την ευχέρεια  διαµόρφωσης ενός κατάλληλου µαθηµατικού µοντέλου 

από το οποίο θα προκύψει η βέλτιστη λύση για την διαχείριση του αποθέµατος.  

Θέλοντας  να καθορίσουµε το ύψος του αποθέµατος ασφαλείας  πρέπει να λάβουµε 

υπόψιν αρκετά  έως όλα από τα παραπάνω. Αρχικά στο σύστηµα σταθερής ποσότητας 

παραγγελίας,   ο υπολογισµός του επιπέδου αναπαραγγελίας και του αποθέµατος ασφαλείας 

διευκολύνεται όταν η ζήτηση στην διάρκεια του χρόνου υστέρησης ακολουθεί µια κατανοµή 

πιθανότητας όπως (poison κανονική κατανοµή). Πράγµατι αν ο χρόνος υστέρησης είναι 

δεδοµένος και σταθερός,  µε (Ζ) συνολική κατανάλωση στην διάρκεια του χρόνου 

υστέρησης ( Z ) η αντίστοιχη µέση ζήτηση,  (σ Z ) η τυπική απόκλιση της ζήτησης και  (ν) 

θετικός αριθµός που εκφράζει πλήθος τυπικών αποκλίσεων τότε το επίπεδο αναπαραγγελίας 

(S)  µπορεί να εκφραστεί από την σχέση:  

          S = Z  + νσ Z           (5.1)     

 



1. Θεωρία Αποθεµάτων. 

17 

Η σχέση αυτή δηλώνει ότι νέα παραγγελία θα τίθεται όταν το απόθεµα φθάσει στο 

σηµείο να  επαρκεί να καλύψει τη µέση ζήτηση µέχρι να παραδοθεί η ποσότητα που 

παραγγέλλεται, συν µια ποσότητα  από την οποία  νσ Z θα καλυφθεί η ζήτηση, αν αυτή 

ξεπεράσει τη µέση. Ο αριθµός ν είναι ένας συντελεστής ασφαλείας :όσο µεγαλύτερος, τόσο 

µεγαλύτερη η βεβαιότητα ότι η ζήτηση θα καλυφθεί αν ξεπεράσει τη µέση.  

Η ποσότητα νσ Z αποτελεί το απόθεµα ασφαλείας  Το επίπεδο ασφαλείας σηµαίνει ότι 

αποδεχόµαστε πως στο ποσοστό των περιπτώσεων  δεν θα ικανοποιηθεί η ζήτηση έγκαιρα 

και ότι ο πελάτης (αν πρόκειται για απόθεµα τελικών προϊόντων) ή το παραγωγικό σύστηµα 

(αν πρόκειται για πρώτες ύλες που χρησιµοποιεί), θα χρειαστεί να περιµένει µέχρι να 

παραδοθεί η ποσότητα που παραγγέλθηκε ή θα αναζητήσει άλλη πηγή για να καλυφθεί. 

Όπως αναφερθήκαµε ήδη, αυτός ο κίνδυνος συνεπάγεται ένα αντίστοιχο κόστος 

(κόστος απώλειας πελάτη ή του �καλού ονόµατος� της επιχείρησης κλπ.).Το επίπεδο 

ασφαλείας αποτελεί τη στάθµη εξυπηρέτησης της ζήτησης. Από τα παραπάνω προκύπτει ότι, 

αν είναι γνωστή η κατανοµή της πιθανότητας της ζήτησης στη  διάρκεια του 

(σταθερού)χρόνου υστέρησης, τότε για τον προσδιορισµό του επιπέδου αναπαραγγελίας 

απαιτείται µόνο να καθοριστεί η στάθµη εξυπηρέτησης της ζήτησης ή το αντίστοιχο επίπεδο 

ασφαλείας που επιδιώκεται.  

Ο καθορισµός αυτού του επιπέδου είναι θέµα πολιτικής της επιχείρησης. Βέβαια, αν 

µπορούν να  εκτιµηθούν το κόστος αποθεµατοποίησης και το κόστος έλλειψης αποθέµατος 

τότε το επίπεδο ασφαλείας θα πρέπει να αντιστοιχεί στο σηµείο ισορροπίας τους. Εφόσον, 

καθοριστεί η στάθµη εξυπηρέτησης,  τότε το απόθεµα ασφαλείας και το επίπεδο 

αναπαραγγελίας µπορούν εύκολα να προσδιοριστούν, αφού είναι δεδοµένα πλέον η ζήτηση 

και η τυπική απόκλιση της ζήτησης (από την κατανοµή της ζήτησης, που είναι γνωστή) και ο 

συντελεστής ασφαλείας ν (από στατιστικούς πίνακες για την αντίστοιχη στάθµη 

εξυπηρέτησης).  

Παραπάνω υποθέσαµε ότι µεταβλητή είναι η ζήτηση, ενώ ο χρόνος υστέρησης 

παραµένει σταθερός. Όταν και οι δυο παράµετροι είναι µεταβλητές, τότε θα πρέπει να 

ληφθούν υπόψη η µέση τιµή και η τυπική απόκλιση του χρόνου υστέρησης. Στην περίπτωση 

κανονικής κατανοµής των  δυο παραµέτρων το πρόβληµα αντιµετωπίζεται ως εξής : Εστω Η 
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η µέση ηµερήσια ζήτηση, σ H η τυπική απόκλιση της στη διάρκεια του χρόνου υστέρησης (σε 

ηµέρες)  και  σ T  η τυπική απόκλιση του. Τότε στη    διάρκεια  του χρόνου υστέρησης η µέση 

ζήτηση Μ είναι  Μ = Η Τ   και η τυπική απόκλιση σ στην περίπτωση που οι παράµετροι είναι 

ανεξάρτητες  µεταξύ τους, δίδεται από τη σχέση: 

σ 2 =Τσ H
2 + Η 2 σ T 2      (5.2) 

Εναλλακτικά, µπορεί να γίνει χρήση της µεθόδου προσοµοίωσης Monte Carlo, µε την 

οποία   βρίσκονται προσεγγιστικές τιµές των Μ  και σ  χρησιµοποιώντας γεννήτριες τυχαίων 

αριθµών που παράγουν µε τυχαίο τη ζήτηση στη διάρκεια του χρόνου υστέρησης. Μια ειδική 

περίπτωση του προβλήµατος διαχείρισης  αποθεµάτων που χαρακτηρίζεται από αβεβαιότητα 

είναι το πρόβληµα του αποθέµατος για µια περίοδο. Η περίπτωση   αυτή εµφανίζεται στην 

πράξη σε αποθέµατα µη διατηρήσιµων υλικών προϊόντων µόδας  ανταλλακτικών έντονα 

εποχιακών προϊόντων και γενικά σε, περιορισµένη χρονική περίοδο  που µπορεί να διαρκεί 

από µερικές ώρες  µέχρι µερικές  εβδοµάδες ή µήνες.  

Αν δεν διατεθούν τα προϊόντα αυτά  µέσα στην  περιορισµένη περίοδο που υπάρχει 

ζήτηση τότε  η αξία τους  µειώνεται δραστικά και συχνά  µηδενίζεται. Το πρόβληµα βέβαια 

είναι να προσδιοριστεί το ύψος αποθέµατος  δηλαδή εκείνο για το οποίο προκύπτει  το 

µεγαλύτερο όφελος. 

Το πρόβληµα στα αποθέµατα αυτού του είδους και γενικά στα αποθέµατα των οποίων 

η ζήτηση χαρακτηρίζεται  από αβεβαιότητα το δηµιουργεί υπεραποθεµατοποίησης  ή 

αντίστροφα υποαποθεµατοποίησης. Το πρώτο ισούται µε τη ζηµιά που θα προκύψει από την 

πιθανότητα να µην ζητηθεί ένα µέρος του αποθέµατος. Το δεύτερο ισούται µε  την απώλεια  

κέρδους  από το γεγονός ότι θα υπάρξει ζήτηση που δεν θα ικανοποιηθεί επειδή δεν επαρκεί 

το απόθεµα.  

Και τα δύο αυτά γεγονότα συνδέονται µε κάποια πιθανότητα να συµβούν που είναι 

συνάρτηση της ζήτησης  Αν βέβαια η ζήτηση ήταν σταθερή και γνωστή εκ των προτέρων 

τότε δεν θα υπήρχε κανένα πρόβληµα. Το πρόβληµα δηµιουργείται όταν η ζήτηση δεν είναι 

ακριβώς γνωστή αλλά ακολουθεί µια κατανοµή πιθανότητας οπότε ζητείται το επίπεδο του 

αποθέµατος ώστε το κέρδος που προσδοκάται από την διάθεση αποθέµατος να 

µεγιστοποιείται. Το απόθεµα θα ήταν ίσο µε τη ζήτηση. Το πρόβληµα δηµιουργείται όταν η 
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ζήτηση δεν είναι ακριβώς γνωστή αλλά ακολουθεί µια κατανοµή πιθανότητας οπότε το 

επίπεδο του αποθέµατος ώστε το κέρδος που προσδοκάται από τη διάθεση αποθέµατος να 

µεγιστοποιείται. Το κέρδος αυτό L στην περίπτωση π.χ. για αγοράς αποθέµατος ενός είδους 

µόδας µε σκοπό να πουληθεί, µπορεί να εκφραστεί από τη σχέση: 

               
 

L= S Zp z
Z

Q

( )
=
∑

0
+ SQ p Z cQ

Z Q
( )−

= +

∞

∑
1

       (5.3) 

Όπου:  

• Q: Συνολική ποσότητα αποθέµατος  

• p(Z): Είναι η πιθανότητα η ολική ζήτηση να είναι Ζ µονάδες από την                         

ποσότητα Q 

• S: Το ποσό που εισπράττεται από τη διάθεση µιας µονάδας αποθέµατος 

• C: Το κόστος απόκτησης µιας µονάδας αποθέµατος  

Ο πρώτος όρος του αθροίσµατος εκφράζει το συνολικό ποσό που αναµένεται να 

εισπραχθεί από τη διάθεση µιας ποσότητας Ζ µονάδων αν η ζήτηση είναι µικρότερη ή ίση µε 

Q. Ο δεύτερος  όρος εκφράζει  το συνολικό ποσό που θα είχε εισπραχθεί από την  πώληση Z-

Q µονάδων αν η ζήτηση είναι τελικά µεγαλύτερη από Q  εκφράζει το συνολικό κόστος 

απόκτησης του αποθέµατος Q. Το συνολικό ετήσιο κόστος των αποθεµάτων απεικονίζεται 

µε τον παρακάτω τύπο: 

TC + RP + 
RC
Q

 + 
QH

2
   (5.4) 

Όπου:     

•R =  ετήσια ζήτηση σε µονάδες, 

•P  =  κόστος αγοράς ανά είδος, 
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•C = κόστος παραγγελίας ανά παραγγελία, 

•H = PF = κόστος διατήρησης ανά µονάδα ανά έτος, 

•Q = µέγεθος παρτίδας ή ποσότητα παραγγελίας σε µονάδες, 

•F = ετήσιο κόστος διατήρησης  σε ποσοστό του κόστους αγοράς 

Η εξίσωση του συνολικού ετήσιου κόστους προσδιορίζει  το ετήσιο κόστος αγοράς 

πολλαπλασιάζοντας  την ετήσια ζήτηση επί το κόστος αγοράς ανά µονάδα. Το ετήσιο κόστος 

παραγγελίας βρίσκεται πολλαπλασιάζοντας τον ετήσιο αριθµό εντολών (R / Q / 2)  επί το 

κόστος έκδοσης µιας εντολής παραγγελίας (C). Το ετήσιο κόστος διατήρησης ισούται µε το 

µέσο απόθεµα (Q / 2)  επί το ετήσιο κόστος διατήρησης  µιας µονάδας  (H).  Το άθροισµα 

των τριών ποσών (κόστος αγοράς, διατήρησης, παραγγελίας) είναι το συνολικό ετήσιο 

κόστος των αποθεµάτων κάθε αγοραζόµενου είδους.  

1.6 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Τα αποθέµατα από οικονοµική άποψη µπορούν να προκαλούν απορία στον τυχαίο 

παρατηρητή επειδή υπόκεινται σε ποικίλες αντιδράσεις. Τα επίπεδα  των αποθεµάτων µπορεί 

να ανέβουν στα  ύψη δηµιουργώντας σωρεία προβληµάτων όπως και να παρουσιάσουν 

ελλείψεις µε άµεσες οικονοµικές και άλλου είδους επιπτώσεις. Είναι ένα βασικό στοιχείο του 

ενεργητικού συνήθως δε και το πιο   ευχάριστο µετά τα µετρητά. Παράλληλα όµως οι 

συνεχόµενες πιέσεις από την αγορά εξαναγκάζουν τους οργανισµούς σε ευρύτερη κάλυψη 

προϊόντων και µεγαλύτερες ικανότητες παράδοσης έχοντας αυτό σαν συνέπεια την αύξηση 

των προβληµάτων διαχείρισης υλικών. Ο συνηθισµένος λόγος γι� αυτό είναι η δυσκολία του 

µπορείς να προβλέπεις σωστά ή το δυνατόν σωστότερα. Ετσι προσπαθώντας να 

ελαχιστοποιήσουµε το απόθεµα,  µεταθέτουµε το πρόβληµα µας σε ένα  πρόβληµα 

πρόβλεψης πωλήσεων του  οργανισµού.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΕΨΗ. 

2.1. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΕΨΗ 

Οι περισσότεροι οργανισµοί δεν είναι σε θέση να περιµένουν ως ότου παραληφθούν οι 

παραγγελίες  για να αρχίσουν  να προσδιορίζουν  τις παραγωγικές εγκαταστάσεις, τη 

διαδικασία τον µηχανολογικό εξοπλισµό το εργατικό δυναµικό ή τα υλικά απαιτούνται και 

σε τι ποσότητες. Λίγοι καταναλωτές θα ήταν πρόθυµοι να περιµένουν για ένα  τόσο  µεγάλο 

χρονικό διάστηµα. Οι  επιτυχηµένοι οργανισµοί προβλέπουν τη µελλοντική ζήτηση για τα 

προϊόντα τους και µεταφράζουν αυτήν τη πληροφορία στις εισροές συντελεστών που 

απαιτούνται  για την ικανοποίηση της προσδοκώµενης ζήτησης. Η ανάπτυξη προβλέψεων 

παρέχει ένα πλάνο πάνω στο οποίο µπορεί να βασιστεί ο διοικητικός σχεδιασµός - 

προγραµµατισµός.  

Όσο καλύτερα µπορεί η διοίκηση να προβλέπει το µέλλον τόσο καλύτερα θα πρέπει να 

µπορεί και να προετοιµάζεται γι� αυτό. Για να επιβιώσει µια επιχείρηση,  θα πρέπει  να 

ικανοποιεί τις ανάγκες των πελατών της τουλάχιστον το ίδιο γρήγορα  µε τους ανταγωνιστές 

της. Οι προβλέψεις στοχεύουν στην ελάττωση  της αβεβαιότητας που περιβάλει το µέλλον. 

Το µέλλον σπάνια είναι εξασφαλισµένο και κάποιο σύστηµα προβλέψεων είναι απαραίτητο. 

Προβλέψεις είναι η εκτίµηση του µέλλοντος µε βάση το παρελθόν. 

Πολλοί είναι οι παράγοντες του περιβάλλοντος που επηρεάζουν τη ζήτηση για τα 

προϊόντα και τις υπηρεσίες ενός οργανισµού. ∆εν είναι ποτέ δυνατόν να εντοπιστούν όλοι 

αυτοί οι παράγοντες  ή να µετρηθούν οι πιθανές επιπτώσεις τους. Το απαραίτητο  στις 

προβλέψεις είναι να εντοπίζονται οι γενικές σηµαντικές επιδράσεις και να επιχειρείται 

πρόβλεψη των πιθανών συνεπειών τους. Ορισµένοι σηµαντικοί παράγοντες του 

περιβάλλοντος είναι: 

• Γενικές επιχειρηµατικές συνθήκες, κατάσταση οικονοµίας 

• Ενέργειες  και αντιδράσεις των ανταγωνιστών   

• Κυβερνητικές νοµοθετικές ενέργειες  

• Τάσεις αγοράς 
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α)Κύκλος ζωής του προϊόντος 

β)Στυλ και µόδα 

γ)Μεταβαλλόµενες καταναλωτικές απαιτήσεις  

• Τεχνολογικές βελτιώσεις  

Μια πρόβλεψη είναι ένας υπολογισµός του επιπέδου της ζήτησης που αναµένεται στο 

µέλλον. Οι οργανισµοί µπορεί να χρησιµοποιούν πολλές διαφορετικές  βάσεις προβλέψεων. 

Συνηθισµένες βάσεις προβλέψεων είναι τα έσοδα από τις ποσότητες το  κόστος  των 

παραγόµενων αγαθών, οι  ώρες άµεσης εργασίας  και οι ώρες λειτουργίας των µηχανηµάτων. 

 Η επιλογή µιας βάσης προβλέψεων εξαρτάται από τα σχέδια που υπάρχουν για τον 

καθορισµό των απαιτούµενων συντελεστών παραγωγής. Σε πολλούς οργανισµούς,  

χρησιµοποιούνται προβλέψεις πωλήσεων για να καθοριστούν τα επίπεδα παραγγελίας,  να 

διευκολυνθεί ο χρονικός προγραµµατισµός των εργασιών, να καθοριστούν τα επίπεδα 

αποθεµάτων να προσδιοριστεί το απαιτούµενο εργατικό δυναµικό, να ληφθούν αποφάσεις 

για προµήθειες να καθοριστούν οι όροι των πωλήσεων και να υποβοηθηθεί ο 

χρηµατοοικονοµικός προγραµµατισµός.    

Η ανάπτυξη προβλέψεων από κάτω προς  τα πάνω ξεκινά από το επίπεδο του 

προϊόντος. Γίνονται προβλέψεις  για κάθε προϊόν ή οµάδα προϊόντων και στη συνέχεια 

συνοψίζονται   για  να βρεθεί η αθροιστική πρόβλεψη  για όλο τον οργανισµό. Αυτή η 

αθροιστική πρόβλεψη µπορεί έπειτα να τροποποιηθεί σε σχέση µε την γενική 

επιχειρηµατική κατάσταση  και την κατάσταση του ανταγωνισµού. Η διαφήµιση και η 

προώθηση µπορεί να κάνουν αναγκαία µια περαιτέρω αναθεώρηση των προβλέψεων  

αυτών.      

Υπάρχουν τέσσερις βασικές  τεχνικές  πρόβλεψης της ζήτησης : ανάλυση 

χρονολογικής σειράς, αναζήτηση απόψεων, οικονοµικοί δείκτες,  και οικονοµετρικά 

µοντέλα. Αυτές οι τεχνικές είναι µέθοδοι ανάπτυξης βραχυπρόθεσµων προβλέψεων και η 

αξία τους  ελαττώνεται όσο αυξάνει η προς εξέταση χρονική περίοδος. Πολλές από τις 

τεχνικές βασίζονται σε προβολή στο µέλλον φαινοµένων που έχουν υπάρξει στο παρελθόν.   
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∆εν υπάρχει καµία συγκεκριµένη τεχνική προβλέψεων που να είναι η καλύτερη για 

όλες τις περιπτώσεις. Ενας οργανισµός µπορεί κάλλιστα να χρησιµοποιεί µια µέθοδο για 

ορισµένα από τα προϊόντα του, µία δεύτερη µέθοδο για άλλα  και µία τρίτη για κάποια άλλα. 

Κατά κανόνα όµως είναι δύσκολο να εξακριβώνονται µε τις προβλέψεις οι συνέπειες που θα 

έχουν µεταβολές των τιµών πωλήσεως, της ποιότητας των προϊόντων, των µεθόδων 

µάρκετινγκ, της προώθησης και των οικονοµικών συνθηκών.  

Ανεξάρτητα από την µέθοδο που υιοθετείται, τα αποτελέσµατα δεν προσφέρουν σ� 

αυτόν που παίρνει τις αποφάσεις  τίποτα περισσότερο παρά ένα σηµείο εκκίνησης για να 

κάνει την τελική πρόβλεψη. Κανένας οργανισµός δεν θα πρέπει να κάνει   µια ετήσια 

πρόβλεψη και να προσκολλάται έπειτα σ� αυτή για ολόκληρο το χρόνο χωρίς να κάνει 

περιοδικές αναθεωρήσεις. Η τελική πρόβλεψη απαιτεί συνήθως τη συµµετοχή της 

προσωπικής κρίσης, της διαίσθησης και της εµπειρίας του ατόµου. Τελικά η πρόβλεψη 

αποτελεί υπολογισµούς των µελλοντικών επιπέδων πωλήσεων, της ζήτησης, των 

επενδύσεων, των τιµών, του κόστους, των εξαγωγών   ή γενικεύοντας την συνολική 

οικονοµία ή έναν φορέα της οικονοµίας. Απώτερος σκοπός να βοηθήσει τη διεύθυνση να 

προγραµµατίσει  τις απαιτήσεις για Μάρκετινγκ, των πρώτων υλών, της απόκτησης 

κεφαλαίου και της δηµιουργίας εγκαταστάσεων των βραχυχρόνιων απαιτήσεων για 

χρηµατοδότηση. 

2.2 ΜΕΘΟ∆ΟΙ  ΠΡΟΒΛΕΨΗΣ 
                                                                                                             

Οι µέθοδοι πρόβλεψης που ασχολούνται µε την παραγωγή αριθµητικών εκτιµήσεων 

ποικίλουν από σχετικά απλές έως  πολύ σύνθετες και απαιτητικές. Αρχίζουµε την αναφορά 

µε  τις τεχνικές προβολής όπως η µέθοδος του κινητού µέσου και της εκθετικής 

εξοµάλυνσης. Ο κινητός µέσος όρος είναι, όπου κάθε σηµείου ενός κινητού µέσου µιας 

χρονοσειράς  είναι  ο αριθµητικός µέσος ενός αριθµού διαδοχικών παρατηρήσεων της 

σειράς. Ο αριθµός των παρατηρήσεων στον υπολογισµό του κινητού µέσου επιλέγεται 

ώστε να ελαχιστοποιούνται οι επιδράσεις της εποχικότητας ή άλλων διακυµάνσεων στη 

σειρά. Ο κινητός µέσος όρος συχνά χρησιµοποιείται για την πρόβλεψη περιορισµένων 

εµπορικών συναλλαγών που γίνονται κυρίως στα πλαίσια του προγράµµατος ελέγχου 
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αποθεµάτων. Γενικά θέλοντας να κάνουµε µια απλή αναφορά στους άλλους 

σηµαντικότερους µεθόδους έχουµε: 

Πίνακας   (2.2.1) 

ΜΕΘΟ∆ΟΣ1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

ΕΚΘΕΤΙΚΗ 

ΕΞΟΜΑΚΥΝΣΗ 

 

Οι προβλέψεις είναι σταθµισµένοι 
συνδυασµοί παρατηρηθεισών και 
προβλεφθεισών τιµών του 
παρελθόντος. Περισσότερο βάρος 
δίδεται στα πιο πρόσφατα δεδοµένα. 

Προβλέψεις µικρού σχετικά εύρου
που χρειάζονται µεγάλο αριθµό 
ποσοτικών δεδοµένων. 

ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

∆ΙΑΧΩΡΙΣΜΟΥ  

Η µέθοδος προϋποθέτει την ύπαρξη 
σχέσης µεταξύ του χρόνου και της 
µεταβλητής που θα προβλεφθεί. Η 
χρονοσειρά διαχωρίζεται σε 
συστηµατικές και όχι συνιστώσες. 

Για προβλέψεις µεγάλου εύρους 
σχετικές µε τη δηµιουργία νέων 
εγκαταστάσεων, τον 
προγραµµατισµό νέων 
προϊόντων κ.τ.λ. (προβλέψεις 
σχετικά µε διαφήµιση 
χρηµατοοικονοµικά δεδοµένα 
και τον σχεδιασµό παραγωγής. 

 ΑΝΑΛΥΣΗ 

ΠΑΛΙΝ∆ΡΟ-

ΜΗΣΗΣ 

Ερµηνευτική πρόβλεψη που υποθέτει 
την ύπαρξη σχέσης µεταξύ της 
εξαρτηµένης και µιας ή 
περισσότερων ερµηνευτικών 
µεταβλητών. 

Παρέχει πρόβλεψη µικρού έως 
µεσαίου εύρους για 
καθιερωµένα προϊόντα και 
υπηρεσίες: παραγωγή 
µάρκετινγκ χρηµατο-
οικονοµικές αποφάσεις.  

ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙ-

ΚΑ ΜΟΝΤΕΛΑ 

Συστήµατα ερµηνευτικών 
εξισώσεων που περιλαµβάνει 
εξωγενείς και ενδογενής µεταβλητές. 

Βραχυπρόθεσµη και 
µεσοπρόθεσµη πρόβλεψη για τη 
ζήτηση προϊόντων, το κόστος, 
τις τιµές, τις δαπάνες και τα 
έσοδα. 

ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟ

-ΖΟΜΕΝΟ 

Αποτελεί επέκταση της εκθετικής 
εξοµάλυνσης και χρησιµοποιεί µια 
επαναληπτική προσέγγιση για τον 
προσδιορισµό των καλύτερων 

Βραχυχρόνια και µεσοπρόθεσµη 
πρόβλεψη για τα κέρδη, τις 
τιµές, τα αποθέµατα και τον 

                                                           
1 Η µέθοδος του κινητού µέσου θα περιγραφεί αναλυτικότερα παρακάτω. 
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ΦΙΛΤΡΑΡΙΣΜΑ συντελεστών στάθµισης. έλεγχο της παραγωγής. 
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2.3 ΑΝΑΛΥΣΗ ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΣΕΙΡΩΝ   

Η στατιστική θεωρία  διδάσκει ότι ο αριθµητικός µέσος είναι ένας εκτιµητής που 

ελαχιστοποιεί το λάθος  εκτίµησης της τιµής του µέσου του πληθυσµού. Ειδικότερα ο µέσος 

είναι ένας αµερόληπτος εκτιµητής και είναι ο καλύτερος που υπάρχει στις περιπτώσεις που 

αναλύονται τα αποτελέσµατα  ενός απλού τυχαίου δείγµατος.2 Εν τούτοις υπάρχουν 

περιπτώσεις όπου ο µέσος δεν είναι επιθυµητός για τη διενέργεια της πρόβλεψης. Εάν ο 

αριθµητικός µέσος  πρόκειται στη διενέργεια πρόβλεψης τότε είναι πολύ σηµαντικό να 

κατανοήσουµε τις συνθήκες που καθορίζουν τη χρησιµότητα του για το σκοπό αυτό. Οι 

συνθήκες αυτές προϋποθέτουν ότι τα δεδοµένα κατανέµονται τυχαία και ακολουθούν 

σταθερή ανέλιξη ως προς το χρόνο.  

Λέγοντας στάσιµα δεδοµένα αναφερόµαστε στο πεδίο των χρονοσειρών  που 

εµφανίζεται όµοιο µε µια οριζόντια ευθεία γραµµή  µε τη µεταβλητή του χρόνου να 

βρίσκεται στον άξονα των Χ. Εάν τα δεδοµένα δεν είναι τυχαία,  τότε υπάρχει συστηµατική 

συµπεριφορά ή τάση σε αυτά. Η ύπαρξη προτύπου συµπεριφοράς υποδηλώνει ότι η µέθοδος 

πρόβλεψης που θα χρησιµοποιηθεί µπορεί να προβλέψει τη συµπεριφορά αυτή µε 

µεγαλύτερη ακρίβεια από τον µέσο. Στην δεύτερη περίπτωση ο αριθµητικός µέσος µπορεί να 

δώσει ακριβή πρόβλεψη µόνον όταν η σειρά είναι στάσιµη. Για µια µη στάσιµη σειρά ο 

αριθµητικός µέσος θα υπερεκτιµηθεί σχετικά το πρώτο µισό και θα υποεκτιµηθεί σχετικά το 

δεύτερο µισό. Άρα ο µέσος είναι επαρκής για στατικές τυχαίες σειρές,  δηλαδή για σειρές 

που δεν παρουσιάζουν ένα πρότυπο ή κάποιο στοιχείο περιοδικότητας. 

Ενας περιορισµός της χρησιµοποίησης του αριθµητικού µέσου ως εργαλείου 

πρόβλεψης είναι ότι απαιτείται µεγάλος αριθµός παρατηρήσεων ενός δείγµατος, 

προκειµένου ο µέσος να χρησιµοποιείται ως εκτιµητής. Για τα δεδοµένα των χρονοσειρών, 

το µέγεθος του δείγµατος, αυξάνεται συνεχώς µε το χρόνο καθώς καταγράφονται νέες 

παρατηρήσεις. Οι παρατηρήσεις του νέου δείγµατος συµπεριλαµβάνονται στον υπολογισµό 

του αριθµητικού µέσου, δηµιουργώντας προβλήµατα καταχώρησης  καθώς και υπολογιστικά 

όταν χρειάζονται προβλέψεις που αφορούν µεγάλο αριθµό προϊόντων                                        

 

                                                           
2 Ένας εκτιµητής είναι αµερόληπτος αν η αναµενόµενη τιµή του είναι ίση µε την τιµή της υπό εκτίµηση παραµέτρου. 
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Η ανάλυση των χρονολογικών σειρών προβλέπει το µέλλον µε βάση προηγούµενα 

δεδοµένα από τον ίδιο τον οργανισµό. Οι τάσεις του παρελθόντος µπορεί να είναι καλοί 

∆είκτες του µέλλοντος, αλλά αυτός που κάνει τις προβλέψεις θα πρέπει να παίρνει υπ� όψη 

του και τους παράγοντες που είναι πιθανό να προκαλέσουν κάποια  σοβαρή µεταβολή 

καθοριστική επίδραση στο µέλλον. Η χρονολογική σειρά έχει την τάση να  αγνοεί τους 

εξωτερικούς παράγοντες  του περιβάλλοντος. 

Μια χρονολογική σειρά  είναι µια σειρά παρατηρήσεων που γίνονται πάνω σε µια 

µεταβλητή πάνω σε µια µεταβλητή κατά τη διάρκεια διαδοχικών και ίσων περιόδων. Στην 

ανάλυση χρονολογικών σειρών αναλύονται ιστορικά στοιχεία για να προσδιοριστούν οι 

τάσεις που θα επικρατήσουν στο άµεσο µέλλον. Η ανάλυση αυτή επιτυγχάνεται συνήθως µε 

αποσύνθεση των στοιχείων σε 5 συστατικά: Επίπεδο ζήτησης, τάσεις, εποχικές διακυµάνσεις 

κυκλικές διακυµάνσεις  και τυχαίες διακυµάνσεις. Η τάση αντιπροσωπεύει την κίνηση της 

µεταβλητής µακροπρόθεσµα,  ενώ οι εποχικές διακυµάνσεις είναι παρόµοιες περιοδικές 

ροπές   που παρατηρούνται µέσα σε κάθε χρόνο. Οι κυκλικές διακυµάνσεις 

αντιπροσωπεύουν τις επαναλαµβανόµενες µέσα σε µια σειρά  ετών διακυµάνσεις  µιας 

µεταβλητής και τυχαίες διακυµάνσεις είναι οι σποραδικές µεταβολές των χρονολογικών 

σειρών, οι οφειλόµενες σε τυχαία συµβάντα που διαρκούν µόνο για ένα σύντοµο χρονικό 

διάστηµα.  

Οι προβολές τάσεων µπορεί να είναι ανεπαρκής µέθοδος µακροπρόθεσµων 

προβλέψεων λόγω της παρουσίας εποχικών και κυκλικών επιδράσεων. Οι εποχικές 

διακυµάνσεις αναφέρονται σε επαναλαµβανόµενα µέσα σε µια χρονική σειρά συµβάντα που  

εκδηλώνονται  κάθε χρόνο. Η εποχικότητα είναι παρούσα όταν η ζήτηση κυµαίνεται κάθε 

χρόνο µε κάποιο παρόµοιο τρόπο. Αυτή η εποχικότητα των δώδεκα  µηνών µπορεί να έχει 

σχέση µε καιρικές µεταβολές, παράδοση άνοιγµα των σχολείων διακοπές,  καταβολή φόρων, 

πρόσθετες  αµοιβές  µεταβολές µόδας κ.τ.λ. Πριν τοποθετηθούν σε ένα µοντέλο πρόβλεψης  

κάποια από τα παραπάνω πρέπει να ικανοποιούνται ορισµένες προϋποθέσεις. Θα πρέπει να  

υπάρχει κάποιος γνωστός λόγος  για  τις περιοδικές αυξήσεις και πτώσης της ζήτησης και 

αυτές οι αυξήσεις και πτώσεις θα  πρέπει να  εκδηλώνονται τις ίδιες περιόδους κάθε χρόνο. 

Για να τροποποιηθούν στο µοντέλο αυτές οι εποχικές τροποποιήσεις  θα  πρέπει να έχουν 
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µεγαλύτερο µέγεθος από τις τυχαίες διακυµάνσεις γιατί διαφορετικά η περιοδική ζήτηση δεν 

θα διακρίνεται από τις  υπόλοιπες διακυµάνσεις. 

Οι κυκλικές διακυµάνσεις είναι µακροχρόνιες γύρω από µια γραµµή που 

αντιπροσωπεύει τάση. Οι κύκλοι µπορεί να είναι ή να µην είναι περιοδικοί. Ένα σηµαντικό 

παράδειγµα κυκλικών ταλαντώσεων είναι ο οικονοµικός κύκλος που αντιπροσωπεύει 

διαστήµατα ευηµερίας, ύφεσης, οικονοµικής κρίσης και ανάκαµψης. Οι κυκλικές  

ταλαντώσεις διαφέρουν ως προς το χρόνο  εκδήλωσης, τη διάρκεια των διαφόρων φάσεων 

και το εύρος των ταλαντώσεων. ∆υστυχώς, δεν υπάρχει αξιόπιστη γενική µέθοδος για το 

χειρισµό των κυκλικών διακυµάνσεων. Οι υπάρχουσες µέθοδοι είναι περίπλοκες και πέρα 

από τις βλέψεις αυτού του  κειµένου. 

Οι τυχαίες διακυµάνσεις αντιπροσωπεύουν όλες τις επιδράσεις που δεν 

περιλαµβάνονται στις διακυµάνσεις τάσης, στις εποχικές και στις κυκλικές διακυµάνσεις. 

Περιλαµβάνουν συµβάντα όπως σφάλµατα µετρήσεων απεργίες ενδεχόµενους πολέµους  και 

ασυνήθιστες καιρικές συνθήκες. Πολλές  φορές ένα παράξενο συµβάν µπορεί να 

αποµονωθεί και να µην συµπεριληφθεί στα δεδοµένα. ∆εν υπάρχει ιδιαίτερη τεχνική για την 

µέτρηση ή την αποµόνωση των τυχαίων διακυµάνσεων. Ενας κατά µέσο  όρο υπολογισµός 

βοηθά συνήθως  στην εξάλειψη των  επιδράσεων  τους.  

Για να γίνει µια πρόβλεψη πρέπει να ακολουθήσουµε τα εξής βήµατα: 

1.Επιλέγουµε µια µέθοδο πρόβλεψης βασισµένη στην επιστηµονική µελέτη, και 
παίρνοντας τα δεδοµένα από το παρατηρηθέν υπόδειγµα της χρονοσειράς. 

2.Χρησιµοποιούµε τη µέθοδο πρόβλεψης για την  δηµιουργία εκτιµήσεων των 
δεδοµένων που θα ακολουθήσουν. 

3.Υπολογίζουµε το σφάλµα πρόβλεψης. 

4.Παίρνουµε απόφαση για την καταλληλότητα του µοντέλου που βασίζεται στη 
µέτρηση του σφάλµατος πρόβλεψης. 

 2.4  ΚΙΝΗΤΟΣ ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ (MOVING AVERAGE) 
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Η τεχνική του κινητού µέσου όρου κάνει την πρόβλεψη για την επόµενη περίοδο 

υπολογίζοντας κατά µέσο όρο την πραγµατική ζήτηση για τις τελευταίες χρονικές περιόδους. 

Η επιλογή της τιµής θα πρέπει να γίνεται µε πειραµατισµό. Ο αντικειµενικός σκοπός του 

κινητού µέσου όρου είναι να περιλαµβάνει επαρκή αριθµό χρονικών περιόδων έτσι ώστε να 

εξαλείφεται η επίδραση των τυχαίων διακυµάνσεων αλλά  και αρκετά λίγες περιόδους ώστε 

να αποκλείονται οι άσχηµες πληροφορίες από το παρελθόν. Μαθηµατικά:  

                                    

                                     Y
n
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1

    (11.1) 

 
 

Όπου: tY :       Προβλεπόµενη ζήτηση 

          tY −1: Πραγµατική ζήτηση κατά την περίοδο t-1 

          n:             Αριθµός χρονικών περιόδων που είναι στον κινητό µέσο 
 
 
Αυτή η τεχνική δίνει περισσότερο βάρος στις πιο πρόσφατες χρονικές περιόδους. Ο 

αριθµός περιόδων που θα χρησιµοποιηθούν στον υπολογισµό είναι δύσκολο να 

προσδιοριστεί αν δεν εξεταστεί προηγουµένως η συγκεκριµένη περίοδο που αντιµετωπίζεται. 

Αν χρησιµοποιηθούν πολύ λίγες περίοδοι η πρόβλεψη έχει µεγάλες ταλαντώσεις  καθώς 

επηρεάζεται από τυχαίες διακυµάνσεις  της ζήτησης. Αν χρησιµοποιηθούν πάρα πολλές ο 

µέσος όρος είναι υπερβολικά σταθερός και οι τρέχουσες τάσεις δεν ανιχνεύονται. Αν 

υπάρχει µια τάση στη ζήτηση ο κινητός µέσος όρος θα υστερεί πάντοτε αυτής. Αν ο αριθµός 

των περιόδων που περιλαµβάνονται στο µέσο όρο είναι µικρός τότε η υστέρηση είναι µικρή 

και το αντίστροφο.  

Η τεχνική του κινητού µέσου όρου αποτελεί ένα συµβιβασµό µεταξύ των τεχνικών της 

ζήτησης τελευταίας περιόδου και του αριθµητικού µέσου όρου µε τα πλεονεκτήµατα και των 

δύο και τα µειονεκτήµατα καµιάς. Αν ο ρυθµός της ζήτησης  είναι σταθερός ο κινητός µέσος 

όρος θα ανταποκριθεί µε αρκετά σταθερές προβλέψεις όπως και η µέθοδος του µέσου όρου 

ζήτησης. 

Όταν η µέση ζήτηση µεταβάλλεται η πρόβλεψη του κινητού µέσου όρου όπως και η 

πρόβλεψη της ζήτησης τελευταίας περιόδου, ανταποκρίνεται αρκετά γρήγορα στην 
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µεταβολή αλλά χωρίς τις ακραίες ταλαντώσεις που είναι χαρακτηριστικές της ζήτησης 

τελευταίας περιόδου. Αύξηση του αριθµού των περιόδων που περιλαµβάνονται στον κινητό 

µέσο όρο θα δώσει προβλέψεις όπως οι προβλέψεις του αριθµητικού µέσου όρου. Ελάττωση 

του αριθµού των περιόδων θα δώσει προβλέψεις όπως οι προβλέψεις της ζήτησης τελευταίας 

περιόδου. Ο κινητός µέσος όρος µετριάζει τις τυχαίες επιδράσεις ανταποκρίνεται στις τάσεις 

µε καθυστέρηση και δεν ξεχωρίζει τις εποχικές διακυµάνσεις. Σηµειώνουµε ότι ο τύπος του 

κινητού  µέσου όρου (11.1) εκφράζει την απλώς µια προσαρµογή στην πρόβλεψη Y t  που 

έγινε στην προηγούµενη περίοδο. Είναι αυτονόητο πως αν αυξηθεί το n, το εξοµαλυντικό 

αποτέλεσµα είναι µεγαλύτερο  γιατί γίνεται µια πολύ µικρότερη προσαρµογή για κάθε νέα 

χρονική περίοδο. Εάν τα δεδοµένα είναι πολύ άστατα, το γεγονός αυτό αποτελεί  ένα πολύ 

ελκυστικό χαρακτηριστικό. 

Γενικά ο αριθµητικός µέσος είναι ο καλύτερος εκτιµητής όταν οι παρατηρήσεις του 

δείγµατος είναι τυχαίες. Εποµένως ένας µεγάλος αριθµός περιόδων θα µπορούσε να 

χρησιµοποιηθεί όταν οι πραγµατικές τιµές είναι η χρησιµοποίηση µιας σχεδόν οριζόντιας 

γραµµής για να προβλέψουµε, κάτι που οµαλοποιεί τις διακυµάνσεις που σχετίζονται µε την 

τυχαιότητα των παρατηρήσεων. Όµοια ένας µικρός αριθµός περιόδων µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί όταν στις παρατηρήσεις του δείγµατος υπάρχει συγκεκριµένο πρότυπο 

συµπεριφοράς. Στις περιπτώσεις αυτές η χρησιµοποίηση λίγων µόνο περιόδων για την 

πρόβλεψη επιτρέπει στον κινητό µέσο να προσεγγίσει και να ακολουθήσει το πρότυπο των 

παρατηρήσεων. Οι προβλέψεις αυτές θα ακολουθήσουν το πρότυπο στα πραγµατικά 

δεδοµένα επιβραδύνοντας τις κινήσεις κατά αρκετές περιόδους.  

2.5 ΓΡΑΜΜΙΚΟΣ ΚΙΝΗΤΟΣ ΜΕΣΟΣ 

Εφαρµόζοντας τη µέθοδο των κινητών µέσων σε ένα σύνολο παρατηρήσεων δείγµατος    

(χρονοσειρά)  που ακολουθεί συγκεκριµένο πρότυπο, παίρνουµε προβλέψεις οι οποίες 

υποεκτιµούν τις εκ παρατηρήσεως τιµές. Όταν η τάση είναι συνεχόµενα ανοδική τότε 

υπάρχει ένα διαρκές σφάλµα στην περίπτωση της χρησιµοποίησης του απλού κινητού µέσου 

όρου. ∆ηλαδή µια τέλεια γραµµική τάση στη σειρά έχει σαν αποτέλεσµα ένα συστηµατικό 

σφάλµα που δεν είναι δυνατόν να αποφύγουµε. Με σκοπό να αποφευχθεί το παραπάνω 

διαρκές σφάλµα εισαγάγουµε ένα δεύτερο κινητό µέσο όρο ο οποίος καλείται διπλός µέσος 
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όρος (D. M. A.): Έτσι αν συµβολίσουµε στην αγγλική και τον απλό µέσο όρο σαν (S. M. A.) 

έχουµε:  

 

(S. M. A.) S t  = X
n

i

i t

t n

=

− +

∑
1

                        (12.1) 

(D. M. A.) ′S t  = S
n

i

i t

t n

=

− +

∑
1

                              (12.2) 

Συνολική πρόβλεψη: 
t t t t t ta S S S S S= + − = −′ ′( ) 2                           (12.3) 

Για παρατηρήσεις: 

 

b
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2
1
( )                                                      

(12.4) 

Όπου: X i = παρατηρηθείσες τιµές tS = (S.M.A.) = απλός κινητός tS ′ = (D.M.A.) = 

διπλός κινητός (n) πλήθος δεδοµένων παρατηρήσεων.  

2.6 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΣΦΑΛΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΒΛΕΨΗ 

Το κύριο προτέρηµα των µεθόδων  της εκθετικής εξοµάλυνσης και γενικότερα των 

κινητών µέσων είναι ότι είναι οι περιορισµένες απαιτήσεις σε δεδοµένα και η σχετική της 

απλότητα. Παρά την ελκυστικότητα που εµφανίζει η µέθοδος παρατηρούνται ορισµένοι 

σηµαντικοί περιορισµοί  Πρώτον προβλέψεις οι οποίες προέρχονται από εκθετική 

εξοµάλυνση είναι ευαίσθητες στην εξειδίκευση της σταθεράς εξοµάλυνσης  Η επιλογή του 

βασίζεται στην σε µια διαδικασία δοκιµασίας και εκτίµησης του σφάλµατος. ∆εύτερον οι 

τεχνικές πρόβλεψης που προανέφερα οδηγούν σε προβλέψεις που καθυστερούν ως προς τα 

σηµεία καµπής των πραγµατικών δεδοµένων της σειράς. Για να αξιολογήσουµε την 

χρησιµότητα αυτής της τακτικής πρέπει να εκτιµήσουµε το λάθος της πρόβλεψης. Ετσι το 

σφάλµα ορίζεται σαν την πραγµατική τιµή µείον την προβλεφθείσα τιµή. ∆ηλαδή:  
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e=X-F        (13.1) 

Όπου Χ: δεδοµένα, F: πρόβλεψη εκτίµηση, e: Σφάλµα. 

Μια εξέταση του σφάλµατος στην πρόβλεψη επιτρέπει στον προβλέποντα να 

αξιολογήσει αν η τεχνική ιχνηλατεί ικανοποιητικά τα πρότυπα που ακολουθούν οι 

παρατηρήσεις του δείγµατος. Αξιολόγηση της αξιοπιστίας οποιασδήποτε τεχνικής απαιτεί 

τον προσδιορισµό των κριτηρίων. Όµως δεν υπάρχει γενικά παραδεκτό άριστο µέτρο. 

Υπάρχει ένας αριθµός δεικτών που χρησιµοποιούνται για την αξιολόγηση της ακρίβειας της 

πρόβλεψης. Μια τεχνική που είναι γενικά παραδεκτή για την αξιολόγηση των µεθόδων που 

προαναφέραµε είναι το µέσο τετραγωνικό σφάλµα (mean square error: MSE). 

 

MSE = 
( ) ( )e
n n

t t tX F2 2∑ ∑= −
   (13.2) 

 

Η συνάρτηση υπολογισµού της τυπικής απόκλισης υποθέτει ότι τα ορίσµατά της είναι δείγµα 

του πληθυσµού. Αν τα δεδοµένα σας αποτελούν ολόκληρο τον πληθυσµό, πρέπει να 

υπολογίσουµε την τυπική απόκλιση µε χρήση της "µη πολωµένης" ή "n-1" µεθόδου. Ο 

υπολογισµός της τυπικής απόκλισης  χρησιµοποιεί τον(13..3) τύπο ενώ της µέσης τιµής τον 

(13.4):  
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Όπου( X )η µέση κατανάλωση σ  η τυπική απόκλιση(Χ)  οι πραγµατικές καταναλώσεις και           

(n)   ο αριθµός των δεδοµένων. Το κριτήριο της τυπικής απόκλισης σαν µέτρο σύγκρισης 
της αξιοπιστίας της πρόβλεψης ως προς την  πραγµατικότητα των γεγονότων είναι αρκετά 
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ισχυρό, παρόλα αυτά χρειάζεται όµως στην επεξεργασία µας να εισαγάγουµε και ένα 

δεύτερο  στοιχείο σύγκρισης της πρόβλεψης µε την πραγµατική εξαγωγή των 

αποτελεσµάτων. Αυτό δεν είναι άλλο από  την µέση τιµή. Ετσι έχοντας την ολοκληρωµένη 

πρόβλεψη της οποίας την πιστότητα θέλουµε να ερευνήσουµε, δεν έχουµε παρά να 

συγκρίνουµε  την  τυπική απόκλιση και την µέση τιµή µε τα πραγµατικά εξαγόµενα.  

2.7 ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΚΑΙ ΚΟΣΤΟΣ ΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

Το άµεσα συνεπαγόµενο κόστος µιας λανθασµένης πολιτικής πρόβλεψης  για την 

εταιρεία και ειδικότερα για την αποθήκη της οποίας µέσω πρόβλεψης προσπαθούµε να 

ελαχιστοποιήσουµε είναι τα εξής: 

• Κόστος του χώρου (αποσβέσεις, ενοίκια, συντήρηση αποθηκών) 

• Κόστος του τόκου του απασχολούµενου κεφαλαίου το οποίο δεσµεύει ένα µεγάλο 

χρηµατικό ποσό και µειώνει την ρευστότητα και  τα οικονοµικά αποθεµατικά της 

εταιρείας καθιστώντας την µη ευέλικτη και ισχυρή σε επικείµενη ανάγκη. 

• Κόστος ασφαλίστρων 

• Κόστος αποµειώσεων 

 Στο συνεπαγόµενο κόστος µπορεί να περιληφθεί και το κόστος διακίνησης, όταν 

όµως αυτό βρίσκεται σε συνάρτηση µε το µέσο απόθεµα, κατά κανόνα όµως το κόστος 

διακίνησης εξαρτάται από τις αναλώσεις και όχι από το απόθεµα. Το ποσοστό επιβάρυνσης 

του συνεπαγόµενου κόστους κυµαίνεται, κατά περίπτωση, συνήθως µεταξύ 10-24%. Το 

ποσοστό αυτό που χρησιµοποιείται σήµερα στην Αµερική είναι 17% συµπεριλαµβανοµένου 

και του κόστους διακίνησης και  έχει την εξής ανάλυση. 

1. Κόστος χώρου 2% 

2. Ασφάλιστρα και φόροι  1% 

3. Κόστος διακίνησης  4% 
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4. Τόκος τραπέζης ή άλλων 

αποδόσεων 

5% 

5. Αποµίωση αχρήστευση 5% 
Σύνολο 17% 

     

  Το κόστος του χώρου αποτελείται από τις αποσβέσεις, τις συντηρήσεις, τα ασφάλιστρα 

και διάφορα έξοδα των ιδιόκτητων αποθηκών της επιχείρησης ή από το ενοίκιο των 

αποθηκών ξένης ιδιοκτησίας, καθώς και από τα έξοδα φωτισµού, κλιµατισµού και 

καθαριότητας των αποθηκών. Ο τόκος του επενδυµένου στα αποθέµατα κεφαλαίου αποτελεί 

το βασικότερο θέµα του συνεπαγόµενου κόστους. ∆ιακρίνουµε τις περιπτώσεις: α) Αν για τη 

δηµιουργία του αποθέµατος χρησιµοποιούνται ίδια κεφάλαια το επιτόκιο θα υπολογιστεί στο 

ποσοστό εκείνο που το οποίο θα απέδιδε το κεφάλαιο που θα χρησιµοποιούταν σε άλλο 

σκοπό  που θα που θα επιλέγετο, αντί για τη δηµιουργία του αποθέµατος (επιτόκιο 

ευκαιρίας). Αν το κεφάλαιο είναι δανειακό και από τη σύναψη δανείου δεν εξαντλήθηκαν τα 

περιθώρια δανεισµού της επιχείρησης τότε το επιτόκιο λαµβάνεται υπόψη σαν επιτόκιο 

αποθεµάτων. Αν το κεφάλαιο  είναι δανειακό και από τη σύναψη του σχετικού δανείου 

εξαντλούνται τα περιθώρια δανεισµού, τότε το επιτόκιο θα υπολογιστεί στο ποσοστό της 

αποδοτικότητας των δανειακών κεφαλαίων από την κάλυψη της ανάγκης που παρέµεινε 

ακάλυπτη από την χρησιµοποίηση των κεφαλαίων για τη δηµιουργία αποθέµατος.  

 Σε περίπτωση ανεπάρκειας των κεφαλαίων και παντελούς έλλειψης των περιθωρίων 

δανεισµού στην οποία το για την δηµιουργία κεφάλαιο αντλείται από άλλους  τοµείς στους 

οποίους είναι απασχοληµένο η αποδοτικότητα των κεφαλαίων στους τοµείς αυτούς συνιστά 

το επιτόκιο επί των αποθεµάτων. Τέλος η αποµείωση, χειροτέρευσης, και απαρχαίωση των 

προϊόντων συµβάλει και αυτή µε την σειρά της µε µεγάλο µερίδιο στο κόστος των 

αποθεµάτων. Για παράδειγµα πολλά προϊόντα υφίστανται λόγω του χρόνου µείωση του 

βάρους, που οφείλεται κυρίως στην αποβολή της υγρασίας, σε διαρροές, σε λήξη της 

ηµεροµηνίας λήξεως, στις µετακινήσεις και στις αλλοιώσεις. 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΜΟΝΤΕΛΩΝ. 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται η εφαρµογή των µοντέλων που στα προηγούµενα κεφάλαια παρουσιάστηκαν. Κατά την παρουσίαση των 

αποτελεσµάτων ο αναγνώστης µπορεί να δει στην πράξη πως κάποια από τα µοντέλα επηρεάζουν άµεσα το ύψους του αποθέµατος, τι ελλείψεις 

παρουσιάζονται κατά την εφαρµογή τους και τι αποτέλεσµα επιτυγχάνεται µε τον συνδυασµό των µοντέλων πρόβλεψης και της µεθόδου της 

βελτιστοποίησης. 

Στην πρώτη στήλη του προϊόντος που ακολουθεί αναγράφονται οι περίοδοι οι οποίοι αντιστοιχούν σε ηµεροµηνίες. Η διαφορά µεταξύ των 

διαφόρων (t) είναι χρονικές περίοδοι  περίπου ίσες µεταξύ τους. Στην στήλη Αποθήκη αναγράφεται το υπάρχον απόθεµα την χρονική στιγµή (t). 

Η αµέσως επόµενη στήλη είναι η πραγµατική κατανάλωση µεταξύ της προηγούµενης και παρούσας χρονικής στιγµής. Προκύπτει από το 

άθροισµα του αποθέµατος και της παραγγελίας της προηγούµενης περιόδου αφαιρώντας το απόθεµα που υπάρχει στην αποθήκη την αµέσως 

επόµενη χρονική περίοδο. Στην συνέχεια ακολουθούν τα διάφορα µοντέλα. Τα SMA2, SMA3, είναι µοντέλα γραµµικών κινητών µέσων 2 και 3 

περιόδων αντίστοιχα. Τα a(t)2, a(t)3, είναι µοντέλα εκθετικής εξοµάλυνσης 2 και 3 περιόδων αντίστοιχα. Στον πίνακα που αντιστοιχεί σε κάθε 

ένα από τα µοντέλα αναγράφεται η ποσότητα η οποία το µοντέλο προβλέπει ότι θα καταναλωθεί. Ακριβώς δίπλα από κάθε πίνακα παρουσιάζεται 

το µέσο σφάλµα κάθε µοντέλου που είναι η απόλυτη τιµή της διαφοράς της πραγµατικής κατανάλωσης µε την πρόβλεψη του µοντέλου. 

Στο τέλος του πίνακα αναγράφονται οι µέσες τιµές της διατηρούµενης από την εταιρεία αποθήκης, η µέση κατανάλωση και το µέσο 

σφάλµα του εκάστοτε µοντέλου. Το ποσοστό του µέσου σφάλµατος έχει υπολογιστεί επί της µέσης τιµής της κατανάλωσης. 

Στον δεύτερο πίνακα παρουσιάζονται δύο νέες στήλες για κάθε µοντέλο (Πραγµατική παραγγελία, Νέο στοκ). Είναι η παραγγελία που θα 

γίνει πραγµατικά και προκύπτει από την διαφορά του υπάρχοντος αποθέµατος από την  προβλεπόµενη τιµή της πρόβλεψης. Το νέο στοκ είναι το 
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υψος του αποθέµατος που υπήρχε  συν τη πραγµατική παραγγελία αφαιρώντας την κατανάλωση που είναι πραγµατικό νούµερο. Στην περίπτωση 

που εµφανίζεται αρνητικός αριθµός στοκ αυτό µεταφράζεται σαν έλλειψη διότι αν η συγκεκριµένη ποσότητα υπήρχε θα είχε πωληθεί. Το 

ποσοστό της νέας αποθήκης προσδιορίζεται από τον λόγο των µέσων τιµών της νέας αποθήκης και της παλιάς. Οι ελλείψεις προσδιορίζονται από 

τις αρνητικές τιµές της αποθήκης προς την µέση τιµή της κατανάλωσης.  Τα προϊόντα που χρησιµοποιήθηκαν κατά την διάρκεια της 

επεξεργασίας ακολουθούν στον παρακάτω πίνακα. 

ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Bake pouder Θύµι βάζο Μέλι Συνεργασία 
Farine350gr. Μερίδες µέλι Smirnoff 
Σόγια 400γρ. Μεταξά Πλακέ 350 ml 
Τρύλετ Classic 7 eleven 
Καρπέξ Βλάχας Σκόνη 
Ούζο Κάβος Rice crispies Select 
Σκοτ   Dolca Chancy λάχανο 
Αιγίνης 180γρ. Chancy 1220 Σάνιτας 
Τσικουδιά Αντικολιτικό χαρτί Αλεξάντριον 
Farine 750gr. Corn flakes250 Καφές 500γρ. 
Πέρλα Variety Καφές100γρ. 
Zάχαρη 453gr Μάρς 3*24 Σάλτσα γκουστόζα 
Κρόκερ 
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3.1 Προϊόν Γάλα Βλάχας  

 Πίνακας 3.1.1.  
 
Περίοδοι(t) Αποθήκη Κατανάλωση SΜΑ2 S(t) Απόλυτο 

σφάλµα 
a(t) 2 Απόλυτο 

σφάλµα 
SΜΑ3 S(t) Απόλυτο 

σφάλµα 
a(t) 3  Απόλυτο σφάλµα 

Βλάχας  1         
1 4          
2 32 336         
3 283 325         
4 216 451 330,5 120,5       
5 193 387 388 1 416,8 29,8 370,7 16,3   
6 197 404 419 15 434,5 30,5 387,7 16,3   
7 224 357 395,5 38,5 383,8 26,8 414,0 57,0 437,2 80,2 
8 290 254 380,5 126,5 373,0 119,0 382,7 128,7 370,6 116,6 
9 132 446 305,5 140,5 268,0 178,0 338,3 107,7 298,3 147,7 
10 80 276 350 74 372,3 96,3 352,3 76,3 346,9 70,9 
11 220 180 361 181 366,5 186,5 325,3 145,3 312,0 132,0 
12 318 286 228 58 161,5 124,5 300,7 14,7 275,2 10,8 
13 123 515 233 282 235,5 279,5 247,3 267,7 203,6 311,4 
14 0 443 400,5 42,5 484,3 41,3 327,0 116,0 362,3 80,7 
15 151 169 479 310 518,3 349,3 414,7 245,7 499,7 330,7 
16 312 223 306 83 219,5 3,5 375,7 152,7 378,9 155,9 
17 360 272 196 76 141,0 131,0 278,3 6,3 200,4 71,6 
18 326 290 247,5 42,5 273,3 16,8 221,3 68,7 150,9 139,1 
19 264 254 281 27 297,8 43,8 261,7 7,7 269,6 15,6 
20 192 264 272 8 267,5 3,5 272,0 8,0 292,3 28,3 
21 236 276 259 17 252,5 23,5 269,3 6,7 271,0 5,0 
22 325 295 270 25 275,5 19,5 264,7 30,3 260,7 34,3 



3. Εφαρµογή µοντέλων. 

 36

23 388 257 285,5 28,5 293,3 36,3 278,3 21,3 285,9 28,9 
24 272 308 276 32 271,3 36,8 276,0 32,0 279,0 29,0 
25 267 197 282,5 85,5 285,8 88,8 286,7 89,7 293,0 96,0 
26 119 276 252,5 23,5 237,5 38,5 254,0 22,0 235,8 40,2 
27 142 297 236,5 60,5 228,5 68,5 260,3 36,7 253,7 43,3 
28 163 235 286,5 51,5 311,5 76,5 256,7 21,7 256,3 21,3 
29 120 267 266 1 255,8 11,3 269,3 2,3 276,6 9,6 
30 40 299 251 48 243,5 55,5 266,3 32,7 268,6 30,4 
31 366 234 283 49 299,0 65,0 267,0 33,0 266,4 32,4 
32 366 560 266,5 293,5 258,3 301,8 266,7 293,3 266,7 293,3 
33 50 828 397 431 462,3 365,8 364,3 463,7 429,3 398,7 
34 166 332 694 362 842,5 510,5 540,7 208,7 690,8 358,8 
35 280 206 580 374 523,0 317,0 573,3 367,3 653,9 447,9 
36 176 296 269 27 113,5 182,5 455,3 159,3 387,6 91,6 
37 131 301 251 50 242,0 59,0 278,0 23,0 120,4 180,6 
38 760 333 298,5 34,5 322,3 10,8 267,7 65,3 201,7 131,3 
39 550 210 317 107 326,3 116,3 310,0 100,0 334,8 124,8 
40 410 140 271,5 131,5 248,8 108,8 281,3 141,3 276,3 136,3 
41 260 150 175 25 126,8 23,3 227,7 77,7 182,3 32,3 
42 350 -90 145 235 130,0 220,0 166,7 256,7 108,1 198,1 
43 706 390 30 360 -27,5 417,5 66,7 323,3 -20,3 410,3 
44 510 196 150 46 210,0 14,0 150,0 46,0 172,2 23,8 
45 210 300 293 7 364,5 64,5 165,3 134,7 203,3 96,7 
46 134 76 248 172 225,5 149,5 295,3 219,3 387,1 311,1 
47 197 257 188 69 158,0 99,0 190,7 66,3 164,2 92,8 
48 130 259 166,5 92,5 155,8 103,3 211,0 48,0 189,7 69,3 
49 112 210 258 48 303,8 93,8 197,3 12,7 195,0 15,0 
50 340 156 234,5 78,5 222,8 66,8 242,0 86,0 267,2 111,2 
Μέσο 
απόθεµα 

 Μέση 
Κατανάλωση 

 Μέσο σφάλµα 
SΜΑ2 

 Μέσο σφάλµα 
a(t)2 

 Μέσο  σφάλµα 
SΜΑ3 

 Μέσο σφάλµα  a(t)3 
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243,86  289,449  106,2  117,5  105,6  126,9 
   Ποσοστό% 37%  41%  36%  44% 
 
 
 

Παρατηρώντας τα αποτελέσµατα της επεξεργασίας διαπιστώνουµε ότι το µοντέλο πρόβλεψης που καταφέρνει να προσεγγίσει καλύτερα 

την κατανάλωση του συγκεκριµένου  είναι το SMA 3   µιας και το ποσοστό σφάλµατος είναι της τάξεως του 36%ενώ το αντίστοιχο µοντέλο του 

SMA 2 ι αποτυγχάνει κατά µια ποσοστιαία µονάδα περισσότερο. Σίγουρα το ποσοστό σφάλµατος δεν αποτελεί το µοναδικό κριτήριο επιλογής 

του καλύτερου των µοντέλων πρόβλεψης. Ετσι αφού µελετήσουµε το γράφηµα που ακολουθεί θα ανάγουµε το πρόβληµα στο ζητούµενο που 

δεν είναι άλλο από την ελαχιστοποίηση των αποθεµάτων µε την παράλληλη αποφυγή όσο το δυνατόν των ελλείψεων. Ετσι εάν το µοντέλο 

SMA3 έχει πολύ καλύτερα αποτελέσµατα στον τοµέα των αποθεµάτων σίγουρα θα αποτελεί καλύτερη λύση.  
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ΓΡΑΦΗΜΑ 3.1.1. 
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3. Εφαρµογή µοντέλων. 

 39

 
 
 

Η παρατήρηση που µπορούµε να κάνουµε στο γράφηµα είναι ότι τα µοντέλα τα οποία συγκρίνουµε έχουν όλα την τάση να ακολουθούν 

την πραγµατική κατανάλωση κάθε ένα από αυτά όµως διαφορετικά. Αυτό το οποίο προσεγγίζει καλύτερα τα άκρα τα οποία είναι και η πρόκληση 

για ένα αξιόπιστο µοντέλο είναι τα a(t) 2. Παρακάτω µελετώντας τα απόλυτα αποτελέσµατα θα διαπιστώσουµε ότι τελικά δεν είναι αυτό το 

οποίο τελικά δίδει και τα καλύτερα αποτελέσµατα. 

 

Πίνακας 3.1.2.  
 
Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική  
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική  
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ 

SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  
        
        
222 15 223,8 16,8     
380,5 38,5 367,0 26,8 57,0 -133 213 224 
342,0 126,5 346,3 119,0 382,7 128,7 146,6 116,6 
179,0 -140,5 149,0 -178,0 209,7 -107,7 181,8 -147,7 
350,0 74,0 372,3 96,3 352,3 76,3 346,9 70,9 
287,0 181,0 270,3 186,5 249,0 145,3 241,1 132,0 
47,0 -58,0 0,0 -99,5 155,3 14,7 143,2 -10,8 
233,0 -282,0 235,5 -279,5 232,7 -267,7 203,6 -311,4 
400,5 -42,5 484,3 41,3 327,0 -116,0 362,3 -80,7 
479,0 310,0 477,0 349,3 414,7 245,7 499,7 330,7 
0,0 87,0 0,0 126,3 130,0 152,7 48,2 155,9 
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109,0 -76,0 14,8 -131,0 125,7 6,3 44,6 -71,6 
247,5 -42,5 273,3 -16,8 215,0 -68,7 150,9 -139,1 
281,0 27,0 297,8 43,8 261,7 7,7 269,6 15,6 
245,0 8,0 223,8 3,5 264,3 8,0 276,8 28,3 
251,0 -17,0 249,0 -23,5 261,3 -6,7 242,7 -5,0 
270,0 -25,0 275,5 -19,5 264,7 -30,3 260,7 -34,3 
285,5 28,5 293,3 36,3 278,3 21,3 285,9 28,9 
247,5 -32,0 235,0 -36,8 254,7 -32,0 250,1 -29,0 
282,5 85,5 285,8 88,8 286,7 89,7 293,0 96,0 
167,0 -23,5 148,8 -38,5 164,3 -22,0 139,8 -40,2 
236,5 -60,5 228,5 -68,5 260,3 -36,7 253,7 -43,3 
286,5 51,5 311,5 76,5 256,7 21,7 256,3 21,3 
214,5 -1,0 179,3 -11,3 247,7 2,3 255,2 9,6 
251,0 -48,0 243,5 -55,5 264,0 -32,7 259,0 -30,4 
283,0 49,0 299,0 65,0 267,0 33,0 266,4 32,4 
217,5 -293,5 193,3 -301,8 233,7 -293,3 234,2 -293,3 
397,0 -431,0 462,3 -365,8 364,3 -463,7 429,3 -398,7 
694,0 362,0 842,5 510,5 540,7 208,7 690,8 358,8 
218,0 374,0 12,5 317,0 364,7 367,3 295,1 447,9 
0,0 78,0 0,0 21,0 88,0 159,3 0,0 151,9 
173,0 -50,0 221,0 -59,0 118,7 -23,0 0,0 -149,1 
298,5 -34,5 322,3 -10,8 267,7 -65,3 201,7 -131,3 
317,0 107,0 326,3 116,3 310,0 100,0 334,8 124,8 
164,5 131,5 132,5 108,8 181,3 141,3 151,6 136,3 
43,5 25,0 18,0 -23,3 86,3 77,7 46,0 32,3 
120,0 235,0 130,0 220,0 89,0 256,7 75,8 198,1 
0,0 -155,0 0,0 -170,0 0,0 -133,3 0,0 -191,9 
150,0 -46,0 210,0 14,0 150,0 -46,0 172,2 -23,8 
293,0 -7,0 350,5 64,5 165,3 -134,7 203,3 -96,7 
248,0 172,0 161,0 149,5 295,3 219,3 387,1 311,1 
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16,0 -69,0 8,5 -99,0 0,0 -37,7 0,0 54,1 
166,5 -92,5 155,8 -103,3 211,0 -48,0 135,6 -69,3 
258,0 48,0 303,8 93,8 197,3 -12,7 195,0 -15,0 
186,5 78,5 129,0 66,8 242,0 86,0 267,2 111,2 
        
SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  
Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις 
59,8 -45,0 65,7 -46,5 58,4 -48,0 72,5 -52,6 
25% 15,6% 27% 16,1% 24% 17% 30% 18% 
        
 
 

3.2 Προϊόν Πλακέ 350µλ. 

Πίνακας3.2.1.  
Περίοδοι(t) Αποθήκη Κατανάλωση SΜΑ2 

S(t) 
Απόλυτο  
σφάλµα 

a(t) 2 Απόλυτο  
σφάλµα 

SΜΑ3 
S(t) 

Απόλυτο  
σφάλµα 

a(t) 
3  

Απόλυτο  
σφάλµα 

Πλακέ 350µλ          
1 4          
2 4 0         
3 3 1         
4 8 0 0,5 0,5       
5 10 3 0,5 2,5 0,5 2,5 0,3 2,7   
6 5 5 1,5 3,5 2,0 3,0 1,3 3,7   
7 3,5 6,5 4 2,5 5,3 1,3 2,7 3,8 3,9 2,6 
8 0,5 3 5,75 2,75 6,6 3,6 4,8 1,8 6,7 3,7 
9 3 2,5 4,75 2,25 4,3 1,8 4,8 2,3 5,6 3,1 
10 3,5 4,5 2,75 1,75 1,8 2,8 4,0 0,5 3,4 1,1 
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11 10 3,5 3,5 0 3,9 0,4 3,3 0,2 2,6 0,9 
12 11 4 4 0 4,3 0,3 3,5 0,5 3,4 0,6 
13 10 6 3,75 2,25 3,6 2,4 4,0 2,0 4,4 1,6 
14 16,5 3,5 5 1,5 5,6 2,1 4,5 1,0 5,0 1,5 
15 13 3,5 4,75 1,25 4,6 1,1 4,5 1,0 4,7 1,2 
16 9 4 3,5 0,5 2,9 1,1 4,3 0,3 4,2 0,2 
17 8 6 3,75 2,25 3,9 2,1 3,7 2,3 3,2 2,8 
18 11 7 5 2 5,6 1,4 4,5 2,5 4,8 2,2 
19 15 6 6,5 0,5 7,3 1,3 5,7 0,3 6,7 0,7 
20 10 5 6,5 1,5 6,5 1,5 6,3 1,3 7,2 2,2 
21 14 -4 5,5 9,5 5,0 9,0 6,0 10,0 6,0 10,0 
22 10,5 3,5 0,5 3 -2,0 5,5 2,3 1,2 -0,2 3,7 
23 9,5 4 -0,25 4,25 -0,6 4,6 1,5 2,5 -0,3 4,3 
24 6 3,5 3,75 0,25 5,8 2,3 1,2 2,3 0,7 2,8 
25 4 7 3,75 3,25 3,8 3,3 3,7 3,3 5,2 1,8 
26 0 9 5,25 3,75 6,0 3,0 4,8 4,2 6,4 2,6 
 
 
 Μέσο 

απόθεµα 
Μέση 
 Κατανάλωση 

Μέσο  
σφάλµα SΜΑ2 

Μέσο  
σφάλµα a(t)2 

Μέσο  
σφάλµα SΜΑ3 

Μέσο σφάλµα a(t)3 

 7,769231 3,88  2,2  2,6  2,3  2,5 
   Ποσοστό 58%  66%  58%  64% 
   Πλακέ 350 µλ.       
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ΓΡΑΦΗΜΑ 3.2.1. 

Γράφηµα Πλακέ 350µλ.
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Πίνακας 3.2.2.  
Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ 

SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  
        
        
1,5 11,5 2,0 0,0     
0,0 5,0 5,3 -1,3 0,0 -1,5 0 -1,5 
0,8 2,8 6,6 3,6 4,8 1,8 6,7 3,7 
2,0 2,3 0,6 1,8 3,0 2,3 1,8 3,1 
0,5 -1,8 -0,1 -2,9 1,7 -0,5 0,4 -1,1 
3,5 0,0 3,9 0,4 3,3 -0,2 2,6 -0,9 
4,0 0,0 3,9 0,3 3,5 -0,5 3,4 -0,6 
3,8 -2,3 3,4 -2,4 4,0 -2,0 4,4 -1,6 
5,0 1,5 5,6 2,1 4,5 1,0 5,0 1,5 
3,3 1,3 2,5 1,1 3,5 1,0 3,2 1,2 
2,3 -0,5 1,8 -1,1 3,3 0,3 3,1 0,2 
3,8 -2,3 3,9 -2,1 3,3 -2,3 2,9 -2,8 
5,0 -2,0 5,6 -1,4 4,5 -2,5 4,8 -2,2 
6,5 0,5 7,3 1,3 5,7 -0,3 6,7 0,7 
6,0 1,5 5,3 1,5 6,3 1,3 6,4 2,2 
4,0 9,5 3,5 9,0 4,7 10,0 3,8 10,0 
0,0 6,0 0,0 5,5 0,0 6,5 0,0 6,5 
0,0 2,0 0,0 1,5 0,0 2,5 0,0 2,5 
1,8 0,3 4,3 2,3 0,0 -1,0 0,0 -1,0 
3,5 -3,3 1,5 -3,3 3,7 -3,3 5,2 -1,8 
5,3 -3,8 6,0 -3,0 4,8 -4,2 6,4 -2,6 
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SΜΑ2 S(t)  a(t) 2  SΜΑ3 S(t)  a(t) 3   
Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις 
2,3 -0,5 1,6 -0,6 1,4 -0,7 1,7 -0,7 
30% 11,9% 20% 15,1% 18% 19% 21% 18% 
 
 

3.3 Προϊόν Σάνιτας 

Πίνακας 3.3.1.  
Περίοδοι 
(t) 

Παραγγελία Απόλυτο 
σφάλµα 

Aποθήκη Κατανάλωση SΜΑ2 
S(t) 

Απόλυτο 
σφάλµα 

a(t) 2 Απόλυτο 
σφάλµα 

SΜΑ3 
S(t) 

Απόλυτο 
σφάλµα 

a(t) 3 Απόλυτο 
σφάλµα 

1 10  13          
2 5 6 12 11         
3 0 7 10 7         
4 20 10 0 10 9 1       
5 10 5 5 15 8,5 6,5 8,3 6,8 9,3 5,7   
6 10 7 12 3 12,5 9,5 14,5 11,5 10,7 7,7   
7 20 3 5 18 9 8,5 7,3 10,3 9,3 8,2 8,9 8,6 
8 0 5 20 5 10,25 5,75 10,9 6,4 11,8 7,3 13,1 8,6 
9 0 10 10 10 11 1 11,4 1,4 8,3 1,7 6,8 3,2 
10 20 12 2 8 7,25 0,75 5,4 2,6 10,7 2,7 11,1 3,1 
11 0 9 13 9 9 0 9,9 0,9 7,5 1,5 6,2 2,8 
12 5 1 9 4 8,5 4,5 8,3 4,3 9,0 5,0 8,9 4,9 
13 20 6 0 14 6,5 7,5 5,5 8,5 7,0 7,0 6,2 7,8 
14 0 4 16 4 9 5 10,3 6,3 9,0 5,0 9,7 5,7 
15 15 2 3 13 9 4 9,0 4,0 7,3 5,7 6,9 6,1 
16 0 6 12 6 8,5 2,5 8,3 2,3 10,3 4,3 11,8 5,8 
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17 30 18 0 12 9,5 2,5 10,0 2,0 7,7 4,3 6,9 5,1 
18 10 20 0 30 9 21 8,8 21,3 10,3 19,7 11,2 18,8 
19 20 10 0 10 21 11 27,0 17,0 16,0 6,0 20,7 10,7 
20 20 0 0 20 20 0 19,5 0,5 17,3 2,7 20,1 0,1 
21 10 0 10 10 15 5 12,5 2,5 20,0 10,0 22,2 12,2 
22 20 10 10 10 15 5 15,0 5,0 13,3 3,3 9,8 0,2 
23 35 20 15 15 10 5 7,5 7,5 13,3 1,7 11,1 3,9 
24 12 18 20 30 12,5 17,5 13,8 16,3 11,7 18,3 10,6 19,4 
25 20 2 10 22 22,5 0,5 27,5 5,5 18,3 3,7 22,2 0,2 
26 15 10 25 5 26 21 27,8 22,8 22,3 17,3 27,2 22,2 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 3.3.1 

Γράφηµα Σάνιτας
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3.4 Προϊόν Σάνιτας 

Πίνακας 3.4.1  
Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ 

SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  
7,5 0,5 10,5 4,0     
13,0 1,5 10,0 2,0 7,3 -0,7 8,9 1,9 
10,5 7,5 9,3 6,8 13,0 8,5 12,1 9,5 
0,8 -1,8 0,0 -3,3 1,0 -0,5 0,0 -0,5 
7,3 -0,8 -0,1 -8,1 8,8 0,8 7,2 -0,8 
9,0 0,0 9,9 0,9 6,7 -1,5 6,4 -2,6 
8,5 4,5 7,4 4,3 9,0 5,0 9,6 5,6 
2,0 -7,5 1,3 -8,5 2,0 -7,0 0,6 -7,8 
9,0 5,0 10,3 6,3 9,0 5,0 9,7 5,7 
4,0 -4,0 2,8 -4,0 2,3 -5,7 1,2 -6,1 
8,5 2,5 8,3 2,3 10,3 4,3 11,8 5,8 
7,0 -2,5 7,8 -2,0 3,3 -4,3 1,1 -5,1 
9,0 -21,0 8,8 -21,3 10,3 -19,7 11,2 -18,8 
21,0 11,0 27,0 17,0 16,0 6,0 20,7 10,7 
9,0 0,0 2,5 -0,5 11,3 -2,7 9,4 0,1 
15,0 5,0 12,5 2,5 20,0 10,0 22,1 12,2 
10,0 5,0 12,5 5,0 3,3 3,3 0,0 2,2 
5,0 -5,0 2,5 -7,5 10,0 -1,7 8,9 -3,9 
12,5 -17,5 13,8 -16,3 11,7 -18,3 10,6 -19,4 
22,5 0,5 27,5 5,5 18,3 -3,7 22,2 0,2 
25,5 21,0 22,3 22,8 22,3 17,3 27,0 22,2 
SΜΑ2 S(t)  a(t) 2  SΜΑ3 S(t)  a(t) 3   
Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις 
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2,2 -3,2 2,7 -3,8 2,3 -3,5 2,8 -3,4 
26% 26,0% 31% 30,9% 26% 28% 33% 28% 
 
 

 

Αξίζει το λόγο το να σηµειωθεί ότι ν εταιρεία στης οποίας τα δεδοµένα  γίνεται η µελέτη των µοντέλων το σφάλµα πρόβλεψης  κατά την 

εφαρµογή άλλων τακτικών είναι 104%. Όσο για τις ελλείψεις αυτές δεν µπορεί να υπολογισθούν διότι σε κάθε περίπτωση που αριθµητικά 

µηδενιζόταν η αποθήκη,  αυτό αποτελούσε αυτόµατη έλλειψη προϊόντων στην αγορά χωρίς   να είναι άµεσα ή έµµεσα υπολογίσιµο.  Σε 

ορισµένα από τα παρακάτω προϊόντα θα αναλύσουµε ακριβώς το σφάλµα της πολιτικής των στελεχών του οργανισµού. 

 

 

 

 

 

 

 



3. Εφαρµογή µοντέλων. 

 52

3.5 Προϊόν Ούζο Κάβος 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.5.1.  
Περίοδοι 
(t) 

Συνολική 
παραγγελία 

Απόλυτο 
σφάλµα 

Στοκ. ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ SΜΑ2 
S(t) 

Απόλυτο 
σφάλµα 

a(t) 2 Απόλυτο 
σφάλµα 

SΜΑ3 
S(t) 

Απόλυτο 
σφάλµα 

a(t) 3  Απόλυτο 
σφάλµα 

1 0  7          
2 0 0 7 0         
3 0 1 6 1         
4 0 0 6 0 0,5 0,5       
5 0 1 7 -1 0,5 1,5 0,5 1,5 0,3 1,3   
6 0 1 7 1 -0,5 1 -1,0 1,5 0,0 0,5   
7 5 2 3 4 -0,25 3,75 -0,1 3,6 -0,2 3,7 -0,4 3,9 
8 5 2 2 7 2 4,5 3,1 3,4 1,0 5,5 1,7 4,8 
9 5 1 2 5 5 0,5 6,5 2,0 3,5 1,0 5,6 1,1 
10 5 2 0 7 5,5 1,5 5,8 1,3 4,8 2,2 6,6 0,4 
11 5 1 1 5 5,75 1,25 5,9 1,4 6,0 1,5 7,2 2,7 
12 5 2 2 4 5,75 2,25 5,8 2,3 5,3 1,8 5,3 1,8 
13 10 4 1 7 4 2,5 3,1 3,4 5,0 1,5 4,6 1,9 
14 0 1 10 1 5 4,5 5,5 5,0 4,8 4,3 4,6 4,1 
15 5 1 6 4 3,5 0,5 2,8 1,3 3,5 0,5 2,6 1,4 
16 0 2 9 2 2,25 0,25 1,6 0,4 3,7 1,7 3,3 1,3 
17 5 3 7 2 3 1 3,4 1,4 2,2 0,2 1,2 0,8 
18 0 2 10 2 2 0 1,5 0,5 2,7 0,7 2,5 0,5 
19 10 9 9 1 2 1 2,0 1,0 2,0 1,0 1,7 0,7 
20 0 2 17 2 1,5 0,5 1,3 0,8 1,7 0,3 1,2 0,8 
21 0 0 17 0 1,5 1,5 1,5 1,5 1,7 1,7 1,6 1,6 
22 0 1 16 1 1 0 0,8 0,3 1,0 0,0 0,6 0,4 
23 0 4 13 4 0,5 3 0,3 3,3 1,0 2,5 0,8 2,7 
24 0 1 12 1 2,25 1,75 3,1 2,6 1,5 1,0 1,8 1,3 
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25 0 2 10 2 2 0 1,9 0,1 1,7 0,3 1,9 0,1 
26 0 2 8 2 1,25 0,75 0,9 1,1 2,0 0,0 2,3 0,3 
27 0  7,5 0,5 2 1,5 2,4 1,9 1,5 1,0 1,3 0,8 
28 0  7,5 0 1,25 1,25 0,9 0,9 1,5 1,5 1,3 1,3 
29 0  7,5 0 0,25 0,25 -0,3 0,3 0,8 0,8 0,4 0,4 
30 0  7,5 0 0 0 -0,1 0,1 0,2 0,2 -0,5 0,5 
31 0  7,5 0 0 0 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,3 0,3 
32 20  7 0,5 0 0,5 0,0 0,5 0,0 0,5 -0,1 0,6 

 

Σφάλµα 
οργανισµού. 

Μέσο 
απόθεµα 

Μέση 
 Κατανάλωση 

Μέσο σφάλµα  
SΜΑ2 

Μέσο σφάλµα  
a(t)2 

Μέσο σφάλµα 
SΜΑ3 

Μέσο σφάλµα 
a(t)3 

3  7 2  1,3  1,5  1,3  1,4 
129%     67%  79%  69%  73% 
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3.6 Προϊόν Κάβος 

ΠΙΝΑΚΑΣ  3.6.1. 
Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ 

SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  
        
0 6 0,0 6,0     
0,0 2,5 0,0 2,5 0,0 3 0 3 
0,0 -4,0 0,6 -3,4 0,0 -3,5 0,0 -3,5 
5,0 0,5 6,5 2,0 3,5 -1,0 5,6 1,1 
5,0 -1,5 -0,1 -5,1 4,8 -2,2 5,5 -0,4 
5,8 1,3 5,9 1,4 6,0 1,5 7,2 2,7 
4,5 2,3 4,4 2,3 3,8 1,8 2,6 1,8 
1,8 -2,5 0,9 -3,4 3,2 -1,5 2,8 -1,9 
5,0 4,5 5,5 5,0 4,8 4,3 4,6 4,1 
0,0 0,5 0,0 1,0 0,0 0,3 0,0 0,1 
1,8 0,3 0,6 -0,4 3,3 1,7 3,2 1,3 
2,8 1,0 3,4 1,4 0,5 0,2 0,0 -0,7 
1,0 0,0 0,1 -0,5 2,5 0,7 2,5 0,5 
2,0 1,0 2,0 1,0 1,3 1,0 1,2 0,7 
0,5 -0,5 0,3 -0,8 0,7 -0,3 0,5 -0,8 
1,5 1,5 1,5 1,5 1,7 1,7 1,6 1,6 
0,0 0,5 0,0 0,5 0,0 0,7 0,0 0,6 
3,0 0,0 0,0 -3,0 0,3 -2,5 0,2 -2,7 
2,3 1,8 3,1 2,6 1,5 1,0 1,8 1,3 
0,3 0,0 0,0 0,6 0,7 -0,3 0,6 -0,1 
1,3 -0,8 0,3 -1,1 2,0 0,0 2,3 0,3 
2,0 1,5 2,4 1,9 1,5 1,0 1,0 0,8 
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0,0 1,5 0,0 1,9 0,5 1,5 0,6 1,3 
0,0 1,5 0,0 1,9 0,0 1,5 0,0 1,3 
0,0 1,5 0,0 1,9 0,0 1,5 0,0 1,3 
0,0 1,5 0,0 1,9 0,0 1,5 0,0 1,3 
0,0 1,0 0,0 1,4 0,0 1,0 0,0 0,8 
SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  
Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις 
1,2 -0,4 1,4 -0,7 1,0 -0,5 1,0 -0,4 
16% 19,1% 19% 36,4% 13% 23% 14% 21% 

 

Τα παραπάνω αποτελέσµατα από ότι βλέπουµε έχουν ελαττώσει αισθητά το επίπεδο του µέσου ύψους αποθέµατος  αλλά παρουσιάζουν και 

αρκετά πολλές ελλείψεις. Ετσι θέλοντας να ελαχιστοποιήσουµε το ύψος του αποθέµατος ζητήσαµε µέσω ενός συντελεστή από το λογιστικό 

φύλλο την τιµή του ώστε να περιοριστούν οι ελλείψεις στο 3%. Ο συντελεστής στην περίπτωση που δεν είχαµε βελτιστοποίηση ισούται µε 1. Η 

επίλυση υπό τις παραπάνω προϋποθέσεις είχε σαν αποτέλεσµα τους πίνακες που ακολουθούν. Ο συντελεστής ο οποίος θα προκύψει θα είναι ο 

πραγµατικός αυτός αριθµός που πολλαπλασιαζόµενος µε κάθε προτεινόµενη από το µοντέλο παραγγελία θα µας δώσει τα επιθυµητά 

αποτελέσµατα. Συνεπώς είναι µοναδικός για κάθε προϊόν και αυτός θα είναι ο οδηγός παραγγελιών από την περίοδο που µελετήθηκε και για τον 

επόµενο χρόνο. Στον παρακάτω πίνακα οι στήλες των µοντέλων αντιπροσωπεύουν την προτεινόµενη παραγγελία κάθε περιόδου για να 

πληρούνται οι προϋποθέσεις που προαναφέρθηκαν. Στην πρώτη γραµµή επίσης αναφέρεται και ο συντελεστής µε τον οποίο έχει 

πολλαπλασιαστεί. Το πως η βελτιστοποίηση επηρέασε την αποθήκη φαίνεται από το νέο στοκ στον πίνακα 3.7.2. Στον τελευταίο πίνακα 3.7.3 

παρουσιάζονται τα συγκεντρωτικά αποτελέσµατα της βελτιστποίησης όλων των µοντέλων στο ίδιο προϊόν.  
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3.7 Προϊόν Κάβος µετά  βελτιστοποίηση. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.7.1. 
Περίοδοι (t) Απόλυτο 

σφάλµα 
Στοκ. ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ SΜΑ2 

S(t) 
Απόλυτο 
σφάλµα 

a(t) 2 Απόλυτο  
σφάλµα 

SΜΑ3 
S(t) 

Απόλυτο  
σφάλµα 

a(t) 3  Απόλυτο σφάλµα 

Βελτιστοποίηση µε  
Συντελεστή   2,524194 

 2,524194     

1  7          
2 0 7 0         
3 1 6 1         
4 0 6 0 1,3 1,3       
5 1 7 -1 1,3 2,3 3,2 4,2 0,8 1,8   
6 1 7 1 -1,3 1,8 -6,4 6,9 0,0 0,5   
7 2 3 4 -0,6 4,1 -0,8 4,3 -0,4 3,9 -2,5 6,0 
8 2 2 7 5,0 1,5 19,9 13,4 2,5 4,0 11,0 4,5 
9 1 2 5 12,6 8,1 41,4 36,9 8,8 4,3 35,4 30,9 
10 2 0 7 13,9 6,9 36,6 29,6 12,2 5,2 41,8 34,8 
11 1 1 5 14,5 10,0 37,4 32,9 15,1 10,6 46,0 41,5 
12 2 2 4 14,5 11,0 36,6 33,1 13,5 10,0 33,6 30,1 
13 4 1 7 10,1 3,6 19,9 13,4 12,6 6,1 29,0 22,5 
14 1 10 1 12,6 12,1 35,0 34,5 12,2 11,7 29,4 28,9 
15 1 6 4 8,8 4,8 17,5 13,5 8,8 4,8 16,3 12,3 
16 2 9 2 5,7 3,7 10,4 8,4 9,3 7,3 21,2 19,2 
17 3 7 2 7,6 5,6 21,5 19,5 5,5 3,5 7,8 5,8 
18 2 10 2 5,0 3,0 9,6 7,6 6,7 4,7 15,9 13,9 
19 9 9 1 5,0 4,0 12,7 11,7 5,0 4,0 11,0 10,0 
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20 2 17 2 3,8 1,8 8,0 6,0 4,2 2,2 7,8 5,8 
21 0 17 0 3,8 3,8 9,6 9,6 4,2 4,2 9,9 9,9 
22 1 16 1 2,5 1,5 4,8 3,8 2,5 1,5 3,5 2,5 
23 4 13 4 1,3 2,2 1,6 1,9 2,5 1,0 5,0 1,5 
24 1 12 1 5,7 5,2 19,9 19,4 3,8 3,3 11,7 11,2 
25 2 10 2 5,0 3,0 11,9 9,9 4,2 2,2 12,4 10,4 
26 2 8 2 3,2 1,2 5,6 3,6 5,0 3,0 14,5 12,5 
27  7,5 0,5 5,0 4,5 15,1 14,6 3,8 3,3 8,1 7,6 
28  7,5 0 3,2 3,2 5,6 5,6 3,8 3,8 8,5 8,5 
29  7,5 0 0,6 0,6 -1,6 1,6 2,1 2,1 2,5 2,5 
30  7,5 0 0,0 0,0 -0,8 0,8 0,4 0,4 -3,2 3,2 
31  7,5 0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 -2,1 2,1 
32  7 0,5 0,0 0,5 0,0 0,5 0,0 0,5 -0,4 0,9 

 

Τα στατιστικά αποτελέσµατα όπως και το µοντέλο πάνω στο οποίο έγινε η βελτιστοποίηση είναι το SMA2 επειδή είχε δώσει τα καλύτερα 

αποτελέσµατα τόσο στην αποθήκευση όσο και στο επίπεδο ελλείψεων: 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.7.2. Προϊόν Κάβος µετά βελτιστοποίηση SMA2. 
Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ 

SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  
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0 6 0,0 6,0     
0,0 2,5 0,0 2,5 0,0 3 0 3 
2,5 -1,5 17,4 13,4 0,0 -3,5 8,0 4,5 
12,6 8,1 28,0 36,9 8,8 4,3 30,9 30,9 
5,8 6,9 -0,1 29,8 7,9 5,2 10,9 34,8 
7,6 10,0 7,6 32,9 9,9 10,6 11,2 41,5 
4,5 11,0 3,7 33,1 2,8 10,0 0,0 38,0 
0,0 4,5 0,0 26,6 2,7 6,1 0,0 31,5 
8,1 12,1 8,4 34,5 6,1 11,7 0,0 31,0 
0,0 8,1 0,0 30,5 0,0 7,7 0,0 27,0 
0,0 6,1 0,0 28,5 1,6 7,3 0,0 25,0 
1,5 5,6 0,0 26,5 0,0 5,3 0,0 23,0 
0,0 3,6 0,0 24,5 1,5 4,7 0,0 21,0 
1,5 4,0 0,0 23,5 0,3 4,0 0,0 20,0 
0,0 2,0 0,0 21,5 0,2 2,2 0,0 18,0 
1,7 3,8 0,0 21,5 2,0 4,2 0,0 18,0 
0,0 2,8 0,0 20,5 0,0 3,2 0,0 17,0 
3,0 2,3 0,0 17,0 0,0 -0,3 0,0 13,5 
3,4 5,2 2,9 19,4 3,8 3,3 0,0 13,0 
0,0 3,2 0,0 17,4 0,9 2,2 0,0 11,0 
0,0 1,2 0,0 15,4 2,8 3,0 3,5 12,5 
3,9 4,5 0,0 14,9 0,7 3,3 0,0 12,0 
0,0 4,5 0,0 14,9 0,5 3,8 0,0 12,0 
0,0 4,5 0,0 14,9 0,0 3,8 0,0 12,0 
0,0 4,5 0,0 14,9 0,0 3,8 0,0 12,0 
0,0 4,5 0,0 14,9 0,0 3,8 0,0 12,0 
0,0 4,0 0,0 14,4 0,0 3,3 0,0 11,5 
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Οι σκιασµένες στήλες µας δείχνουν το SMA2 και την αριθµητική επίδραση που έχει πάνω σ� αυτό η βελτιστοποίηση. Παρακάτω θα δούµε και 

κάποια ενδιαφέροντα στατιστικά στοιχεία τα οποία αφενός θα  ξαφνιάσουν αφετέρου θα βοηθήσουν τον αναγνώστη να καταλάβει καλύτερα ή 

και να εξηγήσει κάποιες τυχόν απορίες που ίσως δηµιουργήθηκαν .κατά την µελέτη.  

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.7.3. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ-ΣΥΓΚΡΙΣΕΙΣ 
Σφάλµα  
οργανισµού. 

Μέσο 
απόθεµα 

Μέση  
Κατανάλωση 

Μέσο σφάλµα  
SΜΑ2 

Μέσο σφάλµα  
a(t)2 

Μέσο σφάλµα 
SΜΑ3 

Μέσο σφάλµα 
a(t)3 

3  7 2  3,8  12,4  3,9  13,0  
129%     198%  641%  203%  674%  
SΜΑ2 S(t)  a(t) 2  SΜΑ3 S(t)  a(t) 3   
Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις 
5,1 -0,1 21,7 0,0 4,7 -0,2 19,8 0,0 
69% 3,0% 293% 0,0% 63% 8% 267% 0% 

 

Μετά την παρατήρηση πίνακα 11 διαπιστώνουµε ότι παρά το ότι το µέσο σφάλµα του SMA2 είναι 198%  κατορθώσαµε να ελαττώσουµε την 

αποθήκη κατά 31% ενώ παράλληλα κρατήσαµε τις ελλείψεις κάτω από το όριο του 3%. 
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3.8 Προϊόν Βότκα Smirnoff 

Πίνακας 3.8.1.  
Περίοδοι 
(t) 

Παραγγελίες Απόλυτο 
σφάλµα 

Αποθήκη Κατανάλωση SΜΑ2 
S(t) 

Απόλυτο 
σφάλµα 

a(t) 2 Απόλυτο 
σφάλµα 

SΜΑ3 
S(t) 

Απόλυτο 
σφάλµα 

a(t) 3 Απόλυτο  
σφάλµα 

1 10  61          
2 0 17 54 17         
3 40 27 41 13         
4 30 21 30 51 15 36       
5 50 44 54 6 32 26 40,5 34,5 27,0 21,0   
6 20 22 62 42 28,5 13,5 26,8 15,3 23,3 18,7   
7 0 23 59 23 24 1 21,8 1,3 33,0 10,0 38,2 15,2 
8 0 17 42 17 32,5 15,5 36,8 19,8 23,7 6,7 20,7 3,7 
9 50 14 6 36 20 16 13,8 22,3 27,3 8,7 26,7 9,3 
10 50 26 32 24 26,5 2,5 29,8 5,8 25,3 1,3 25,2 1,2 
11 20 6 68 14 30 16 31,8 17,8 25,7 11,7 25,2 11,2 
12 0 18 70 18 19 1 13,5 4,5 24,7 6,7 24,1 6,1 
13 40 13 43 27 16 11 14,5 12,5 18,7 8,3 14,3 12,7 
14 0 19 64 19 22,5 3,5 25,8 6,8 19,7 0,7 18,3 0,7 
15 0 16 48 16 23 7 23,3 7,3 21,3 5,3 22,8 6,8 
16 20 6 34 14 17,5 3,5 14,8 0,8 20,7 6,7 20,8 6,8 
17 40 19 33 21 15 6 13,8 7,3 16,3 4,7 13,2 7,8 
18 40 6 39 34 17,5 16,5 18,8 15,3 17,0 17,0 16,0 18,0 
19 20 0 59 20 27,5 7,5 32,5 12,5 23,0 3,0 27,2 7,2 
20 0 53 26 53 27 26 26,8 26,3 25,0 28,0 28,3 24,7 
21 30 24 20 6 36,5 30,5 41,3 35,3 35,7 29,7 43,4 37,4 
22 30 21 41 9 29,5 20,5 26,0 17,0 26,3 17,3 23,7 14,7 
23 20 1 50 21 7,5 13,5 -3,5 24,5 22,7 1,7 17,1 3,9 
24 20 1 49 21 15 6 18,8 2,3 12,0 9,0 3,7 17,3 
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25 0 15 54 15 21 6 24,0 9,0 17,0 2,0 16,8 1,8 
26 30 4 28 26 18 8 16,5 9,5 19,0 7,0 22,0 4,0 
Σφάλµα οργανισµού. Μέσο 

απόθεµα 
Μέση 
 Κατανάλωση 

Μέσο  
σφάλµα SΜΑ2 

Μέσο  
σφάλµα a(t)2 

Μέσο  
σφάλµα SΜΑ3 

Μέσο  
σφάλµα a(t)3 

22  44,88462 22,52  12,7  14,0  10,2  10,5  
96%     57%  62%  45%  47%  
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ΓΡΑΦΗΜΑ3.8.1.

Γράφηµα Sm irnoff
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.8.2. 
Περίοδοι (t) Πραγµατική 

παραγγελία 
Νέο στοκ Πραγµατική 

παραγγελία 
Νέο στοκ Πραγµατική 

παραγγελία 
Νέο στοκ Πραγµατική 

παραγγελία 
Νέο στοκ 

 SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  
         
6 0 12 0,0 4,0     
7 12,0 1,0 17,8 -1,3 0,0 39 0 39 
8 31,5 15,5 36,8 19,8 0,0 22,0 0,0 22,0 
9 4,5 -16,0 0,0 -16,3 5,3 -8,7 4,7 -9,3 
10 26,5 2,5 -0,1 -24,1 25,3 1,3 25,2 1,2 
11 27,5 16,0 31,8 17,8 24,3 11,7 24,0 11,2 
12 3,0 1,0 0,0 -0,3 13,0 6,7 12,9 6,1 
13 15,0 -11,0 14,5 -12,5 12,0 -8,3 8,2 -12,7 
14 22,5 3,5 25,8 6,8 19,7 0,7 18,3 -0,7 
15 19,5 7,0 16,5 7,3 20,7 5,3 22,8 6,8 
16 10,5 3,5 7,5 0,8 15,3 6,7 14,0 6,8 
17 11,5 -6,0 13,0 -7,3 9,7 -4,7 6,4 -7,8 
18 17,5 -16,5 18,8 -15,3 17,0 -17,0 16,0 -18,0 
19 27,5 7,5 32,5 12,5 23,0 3,0 27,2 7,2 
20 19,5 -26,0 14,3 -26,3 22,0 -28,0 21,1 -24,7 
21 36,5 30,5 41,3 35,3 35,7 29,7 43,4 37,4 
22 0,0 21,5 0,0 26,3 0,0 20,7 0,0 28,4 
23 0,0 0,5 0,0 5,3 2,0 1,7 0,0 7,4 
24 14,5 -6,0 13,5 -2,3 10,3 -9,0 0,0 -13,6 
25 21,0 6,0 24,0 9,0 17,0 2,0 16,8 1,8 
26 12,0 -8,0 7,5 -9,5 17,0 -7,0 20,2 -4,0 
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SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  
Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις 
6,4 -4,3 7,1 -5,5 7,9 -4,0 9,2 -4,6 
14% 19,0% 16% 24,6% 18% 18% 21% 20% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. Εφαρµογή µοντέλων. 

 65

3.9 Προϊόν Chancy 

ΠΙΝΑΚΑΣ  3.9.1. 
Περίοδοι 
(t) 

Στοκ. ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ SΜΑ2 
S(t) 

Απόλυτο 
σφάλµα 

a(t) 2 Απόλυτο  
σφάλµα 

SΜΑ3 
S(t) 

Απόλυτο 
σφάλµα 

a(t) 3 Απόλυτο 
σφάλµα 

Chancy  1         
1 9          
2 7 2         
3 6 1         
4 6 0 1,5 1,5       
5 5 1 0,5 0,5 0,0 1,0 1,0 0,0   
6 2 3 0,5 2,5 0,5 2,5 0,7 2,3   
7 6 1 2,0 1,0 2,8 1,8 1,3 0,3 1,7 0,7 
8 2 5 2,0 3,0 2,0 3,0 1,7 3,3 2,1 2,9 
9 4 3 3,0 0,0 3,5 0,5 3,0 0,0 4,0 1,0 
10 3 1 4,0 3,0 4,5 3,5 3,0 2,0 3,4 2,4 
11 7 1 2,0 1,0 1,0 0,0 3,0 2,0 3,0 2,0 
12 5 7 1,0 6,0 0,5 6,5 1,7 5,3 0,8 6,2 
13 6 4 4,0 0,0 5,5 1,5 3,0 1,0 3,4 0,6 
14 15 1 5,5 4,5 6,3 5,3 4,0 3,0 5,1 4,1 
15 14 1 2,5 1,5 1,0 0,0 4,0 3,0 4,3 3,3 
16 13 1 1,0 0,0 0,3 0,8 2,0 1,0 0,7 0,3 
17 26 2 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 -0,3 2,3 
18 25 1 1,5 0,5 1,8 0,8 1,3 0,3 1,2 0,2 
19 22 3 1,5 1,5 1,5 1,5 1,3 1,7 1,4 1,6 
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ΠΙΝΑΚΑΣ  3.9.2.  
Περίοδοι
(t) 

Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο  
στοκ 

Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο  
στοκ 

Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο  
στοκ 

Πραγµατική 
παραγγελία

Νέο  
στοκ 

Chancy SΜΑ2  SΜΑ2 a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3  SΜΑ3  a(t) 3  a(t) 3  
6 0 2,5 0,0 2,5     
7 0,0 1,5 0,3 1,8 0,7 2,3 0 0,7 
8 0,5 -3,0 0,3 -3,0 0,0 -2,7 1,4 2,4 
9 3,0 0,0 3,5 0,5 3,0 0,0 1,6 1,0 
10 4,0 3,0 4,0 3,5 3,0 2,0 2,4 2,4 
11 0,0 2,0 0,0 2,5 1,0 2,0 0,6 2,0 
12 0,0 -5,0 0,0 -4,5 0,0 -5,0 0,0 -5,0 
13 4,0 0,0 5,5 1,5 3,0 -1,0 3,4 -0,6 
14 5,5 4,5 4,8 5,3 4,0 3,0 5,1 4,1 
15 0,0 3,5 0,0 4,3 1,0 3,0 0,2 3,3 
16 0,0 2,5 0,0 3,3 0,0 2,0 0,0 2,3 
17 0,0 0,5 0,0 1,3 0,0 0,0 0,0 0,3 
18 1,0 0,5 0,5 0,8 1,3 0,3 0,9 0,2 
19 1,0 -1,5 0,8 -1,5 1,0 -1,7 1,2 -1,6 
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Μελετώντας τα παρακάτω αποτελέσµατα διαπιστώνουµε ότι  το µοντέλο εκείνο που προσεγγίζει περισσότερο είναι αυτό του SMA2. Αυτό 

µπορεί να γίνει καλύτερα κατανοητό αν µελετήσουµε και  αποτελέσµατα που έχει δώσει ο έλεγχος της αποθήκης. Ετσι έχουµε: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.9.3. Προϊόν chancy µετά βελτιστοποίηση.  
Συντελεστής SΜΑ2   Συντελεστής a(t) 2  Συντελεστής SΜΑ3   Συντελεστής a(t) 3   
2,185556 Αποθήκη Ελλείψεις 1,395231 Αποθήκη Ελλείψεις 2,609286 Αποθήκη Ελλείψεις 1,540736 Αποθήκη Ελλείψεις 
 5,34 -0,063  5,64 -0,063  5,095 -0,063  5,687 -0,063 
 55% 3%  59% 3%  53% 3%  59% 3% 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 16. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΒΕΛΤΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ Chancy 
 

 

Για τα υπόλοιπα µοντέλα η βελτιστοποίηση µε κριτήριο ελλείψεων µικρότερο ποσοστό του 3%είναι: 
 

Μοντέλο: SMA2 A(t) 2 A(t) 3 SMA3 
Αποθήκες 55%  59%    59%     53% 
Συντελεστές 
βελτιστοποίησης 

2,185556 1,395231 2,609286 1,540736 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 3.9.1. �ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ� 

Ύψος νέου αποθέµατος

50%

51%

52%

53%

54%

55%

56%

57%

58%

59%

SMA2 A(t) 2 A(t) 3 SMA3
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 Στο παραπάνω διάγραµµα βλέπουµε ότι γενικά τα µοντέλα εκθετικής εξοµάλυνσης έχουν πολύ χειρότερα αποτελέσµατα από αυτά των 
κινητών µέσων.  

3.10 Προϊόν Μεταξά 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.10.1. 
Περίοδοι (t) Παραγγελίες Αποθήκη Κατανάλωση SΜΑ2 

S(t) 
Απόλυτο 
σφάλµα 

a(t) 2 Απόλυτο 
σφάλµα 

SΜΑ3 S(t) Απόλυτο 
σφάλµα 

a(t) 3  Απόλυτο σφάλµα 

Μεταξά   1         
1 10 18          
2 0 10 18         
3 0 15 -5         
4 20 8 8 6,5 1,0       
5 20 23 5 1,3 3,3 -1,4 5,9 6,8 2,3   
6 0 30 13 6,0 7,0 8,4 4,6 2,3 10,7   
7 0 22 8 8,8 0,8 10,1 2,1 8,3 0,3 10,8 2,8 
8 0 18 4 10,5 6,5 11,4 7,4 8,5 4,5 10,6 6,6 
9 10 12 6 6,0 0,0 3,8 2,3 8,3 2,3 8,3 2,3 
10 0 21 1 5,0 4,0 4,5 3,5 6,0 5,0 4,4 3,4 
11 0 34 -13 3,5 16,5 2,8 15,8 3,7 16,7 1,3 14,3 
12 10 23 11 -6,0 17,0 -10,8 21,8 -2,0 13,0 -6,6 17,6 
13 10 28 5 -1,0 6,0 1,5 3,5 -0,3 5,3 -1,1 6,1 
14 0 23 16 8,0 7,5 12,5 3,0 1,0 14,5 2,4 13,1 
15 0 16 7 10,3 3,3 11,4 4,4 10,5 3,5 17,3 10,3 
16 0 17 -2 11,3 12,8 11,8 13,3 9,2 10,7 11,4 12,9 
17 15 9 8 2,8 5,3 -1,5 9,5 7,0 1,0 5,1 2,9 
18 20 13 11 3,3 7,8 3,5 7,5 4,5 6,5 2,1 8,9 
19 0 23 10 9,5 0,5 12,6 2,6 5,8 4,2 5,9 4,1 
20 0 8 15 10,5 4,5 11,0 4,0 9,7 5,3 12,7 2,3 
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21 20 4 4 12,5 8,5 13,5 9,5 12,0 8,0 14,8 10,8 
22 25 18 6 9,5 3,5 8,0 2,0 9,7 3,7 8,9 2,9 
23 0 34 9 5,0 4,0 2,8 6,3 8,3 0,7 6,7 2,3 
24 10 29 5 7,5 2,5 8,8 3,8 6,3 1,3 4,6 0,4 
25 0 31 8 7,0 1,0 6,8 1,3 6,7 1,3 6,2 1,8 
26 15 15 16 6,5 9,5 6,3 9,8 7,3 8,7 7,9 8,1 
27 20 0 30 12,0 18,0 14,8 15,3 9,7 20,3 11,4 18,6 

 

Σφάλµα 
οργανισµού. 

Μέσο απόθεµα Μέση 
Κατανάλωση 

Μέσο σφάλµα 
SΜΑ2 

Μέσο σφάλµα 
a(t)2 

Μέσο 
σφάλµαSΜΑ3 

Μέσο σφάλµα  
a(t)3 

8 19 8  6,3  6,9  6,5  7,3 

97%    80%  88%  83%  93% 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 3.10.1. 

Γράφηµα Μεταξά
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.10.2.  
Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ 

SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  
0 10 0,0 10,0     
0,0 2,0 0,1 2,1 0,0 5,3 0 5,3 
8,5 6,5 9,3 7,4 3,2 4,5 5,3 6,6 
0,0 0,5 0,0 1,4 3,8 2,3 1,7 2,3 
4,5 4,0 -0,1 0,3 3,7 5,0 2,1 3,4 
0,0 17,0 2,5 15,8 0,0 18,0 0,0 16,4 
0,0 6,0 0,0 4,8 0,0 7,0 0,0 5,4 
0,0 1,0 0,0 -0,3 0,0 2,0 0,0 0,4 
7,0 -7,5 12,5 -3,0 0,0 -13,5 2,1 -13,1 
10,3 3,3 11,4 4,4 10,5 3,5 17,3 10,3 
8,0 12,8 7,4 13,3 5,7 10,7 1,2 12,9 
0,0 4,8 0,0 5,3 0,0 2,7 0,0 4,9 
0,0 -6,3 0,0 -5,8 1,8 -6,5 0,0 -6,1 
9,5 -0,5 12,6 2,6 5,8 -4,2 5,9 -4,1 
10,5 -4,5 8,4 -4,0 9,7 -5,3 12,7 -2,3 
12,5 8,5 13,5 9,5 12,0 8,0 14,8 10,8 
1,0 3,5 0,0 3,5 1,7 3,7 0,0 4,8 
3,0 -2,5 0,0 -5,5 4,7 -0,7 1,8 -2,3 
7,5 2,5 8,8 3,8 6,3 1,3 4,6 -0,4 
4,5 -1,0 3,0 -1,3 5,3 -1,3 6,2 -1,8 
6,5 -9,5 6,3 -9,8 7,3 -8,7 7,9 -8,1 
12,0 -18,0 14,8 -15,3 9,7 -20,3 11,4 -18,6 
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3.10.3. Αποτελέσµατα Μεταξά προ βελτιστοποίησης. 
SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  

Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις 

4,1 -1,1 4,2 -1,0 3,7 -2,0 4,2 -1,9 

22% 14,2% 23% 12,6% 20% 26% 23% 24% 

 
Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική   
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία

Νέο στοκ 

SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  
        
Συντελεστής 1,470929 Συντελεστής 1,136424 Συντελεστής 2,469226 Συντελεστής 1,529255 
        
0 10 0 10     
2,9 4,9 3,1 5,1 0,0 5,3 0 5,3 
10,6 11,4 9,6 10,7 15,7 17,0 19,5 20,8 
0,0 5,4 0,0 4,7 3,6 14,6 0,0 14,8 
1,9 6,4 -0,1 3,6 0,2 13,8 0,0 13,8 
0,0 19,4 0,0 16,6 0,0 26,8 0,0 26,8 
0,0 8,4 0,0 5,6 0,0 15,8 0,0 15,8 
0,0 3,4 0,0 0,6 0,0 10,8 0,0 10,8 
8,4 -3,7 15,6 0,6 0,0 -4,7 0,0 -4,7 
15,1 8,1 14,0 7,7 25,9 18,9 40,4 33,4 
8,5 18,0 7,5 16,7 3,7 24,1 0,0 34,9 
0,0 10,0 0,0 8,7 0,0 16,1 0,0 26,9 
0,0 -1,0 0,0 -2,3 0,0 5,1 0,0 15,9 
14,0 4,0 16,3 6,3 9,3 4,4 0,0 5,9 
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11,5 0,4 7,9 -0,8 19,5 8,9 23,7 14,6 
17,9 14,4 17,4 13,4 20,8 25,6 20,1 30,7 
0,0 8,4 0,0 7,4 0,0 19,6 0,0 24,7 
3,0 2,4 0,0 -1,6 0,9 11,6 0,0 15,7 
8,6 6,0 11,3 6,3 4,1 10,6 0,0 10,7 
4,3 2,3 2,4 0,7 5,8 8,5 3,9 6,6 
7,3 -6,4 7,4 -7,9 9,6 2,1 11,9 2,4 
17,7 -12,3 19,0 -11,0 21,8 -6,1 24,3 -3,2 
SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  
Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις 
7,16 -0,23 6,23 -0,23 13,0 -0,2 16,5 -0,2 
39% 3% 34% 3% 70% 3% 89% 3% 

 

Παρατηρώντας τα παραπάνω αποτελέσµατα βλέπουµε ότι την καλύτερη  πολιτική ελαχιστοποίησης αποθήκης είναι αυτή της a(t) 2 και 

αµέσως µετά η SMA 2. Ο συντελεστής του κάθε µοντέλου αναγράφεται στο πάνω µέρος του πίνακα και αποτελεί τον αριθµό αυτό,  που 

πολλαπλασιαζόµενος µε την  προβλεπόµενη ποσότητα από το  εκάστοτε µοντέλο µας δίδει το ζητούµενο που είναι ελάχιστη αποθήκη και 

ελλείψεις κάτω του 3%.  
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3.11 Προϊόν Σόγια 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.11.1. 
Περίοδοι 
(t) 

Συνολική 
παραγγελία 

Στοκ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ SΜΑ2 S(t) Απόλυτο 
σφάλµα 

a(t) 2 Απόλυτο 
σφάλµα 

SΜΑ3 
S(t) 

Απόλυτο  
σφάλµα 

a(t) 3  Απόλυτο         
 σφάλµα 

   1          
1 5 10           
2 15 10 5          
3 0 25 0          
4 0 14 12 2,5 9,0        
5 10 2 12 5,8 6,3 7,4 4,6 5,5 6,5    
6 12 0 12 11,8 0,3 14,8 3,3 7,8 3,7    
7 15 0 12 11,8 0,3 11,8 0,3 11,7 0,3 15,0 3,0  
8 0 10 6 11,8 6,3 11,8 6,3 11,8 6,3 13,2 7,7  
9 0 9 1 8,8 8,3 7,3 6,8 9,7 9,2 8,3 7,8  
10 15 0 9 3,0 6,0 0,1 8,9 6,0 3,0 2,8 6,2  
11 20 1 14 4,8 9,3 5,6 8,4 5,0 9,0 3,1 10,9  
12 0 13 8 11,5 3,5 14,9 6,9 7,8 0,2 9,4 1,4  
13 5 11 2 11,0 9,0 10,8 8,8 10,3 8,3 12,9 10,9  
14 10 6 10 5,0 5,0 2,0 8,0 8,0 2,0 7,3 2,7  
15 10 6 10 6,0 4,0 6,5 3,5 6,7 3,3 5,0 5,0  
16 0 9 7 10,0 3,0 12,0 5,0 7,3 0,3 7,3 0,3  
17 10 7 2 8,5 6,5 7,8 5,8 9,0 7,0 10,3 8,3  
18 10 7 10 4,5 5,5 2,5 7,5 6,3 3,7 5,1 4,9  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.11.2. 
Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο στοκ 

SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  
10 0,2 14,8 2,8     
11,6 -0,2 9,0 -0,3 5,8 -6,0 15 3 
11,8 6,3 11,8 6,3 11,8 6,3 10,2 7,7 
2,5 8,3 1,0 6,8 3,3 9,2 0,6 7,8 
0,0 -0,8 -0,1 -2,4 0,0 0,2 0,0 -1,2 
4,8 -9,3 5,6 -8,4 4,8 -9,0 3,1 -10,9 
11,5 3,5 14,9 6,9 7,8 -0,2 9,4 1,4 
7,5 9,0 3,9 8,8 10,3 8,3 11,6 10,9 
0,0 -1,0 0,0 -1,3 0,0 -1,7 0,0 0,9 
6,0 -4,0 6,5 -3,5 6,7 -3,3 4,1 -5,0 
10,0 3,0 12,0 5,0 7,3 0,3 7,3 0,3 
5,5 6,5 2,8 5,8 8,7 7,0 10,0 8,3 
0,0 -3,5 0,0 -4,3 0,0 -3,0 0,0 -1,7 
Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις 

SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  

2,7 -1,4 3,3 -1,4 2,8 -1,8 3,7 -1,6 

36% 18,1% 43% 18,7% 37% 24% 48% 20% 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.11.3. Αποτελέσµατα Σόγιας µετά  βελτιστοποίηση. 
Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις 

SΜΑ2 S(t) SΜΑ2 S(t) a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3 S(t) SΜΑ3 S(t) a(t) 3  a(t) 3  

65% 3% 73% 3% 71% 3% 81% 3% 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ. 

4.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ. 

Το τελευταίο στάδιο κάθε µελέτης από το οποίο συνήθως εξάγουµε και τα 

συµπεράσµατά µας  δεν µπορεί να είναι κάτι άλλο από έναν συγκεντρωτικό πίνακα 

αποτελεσµάτων που απεικονίζει την κατάσταση πριν και µετά. Στον πίνακα που 

ακολουθεί, (Πίνακας 20) παρουσιάζονται στην πρώτη γραµµή τα τελικά 4 µοντέλα των 

οποίων η πλήρη ανάπτυξη παρουσιάστηκε στο προηγούµενο κεφάλαιο αναλυτικά. Είναι 

αυτά τα οποία τελικά εξήγαν και τα καλύτερα αποτελέσµατα.  

Στην πρώτη στήλη παρουσιάζονται µερικά από τα προϊόντα πάνω στα οποία έγινε η 

µελέτη και τα οποία προέρχονται από τα αρχεία των αποθηκών γνωστής Χανιώτικης 

αλυσίδας Σούπερ Μάρκετ.  Στην πρώτη γραµµή κάθε προϊόντος παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα πριν την βελτιστοποίηση. Είναι δηλαδή το ποσοστό  επί της αρχικής 

αποθήκης στο οποίο διαµορφώθηκε η νέα αποθήκη τηρώντας το εκάστοτε µοντέλο 

πρόβλεψης κατανάλωσης και οι αντίστοιχες ελλείψεις που υπήρχαν την συγκεκριµένη 

περίοδο.  Επειδή όµως το επίπεδο ελλείψεων αρκετές φορές ήταν πολύ υψηλό όπως 

φαίνεται και από τον πίνακα άλλωστε αναγκαστήκαµε να προσαρµόσουµε το µοντέλο µε 

την µέθοδο της βελτιστοποίησης σε ένα επίπεδο ελλείψεων έως 3%.  

Αν και αυτό το επίπεδο δεν γνωρίζουµε αν τελικά είναι η χρυσή τοµή µεταξύ 

κόστους υπεραποθεµατοποίησης και κόστους από διαφυγόντα κέρδη λόγω ελλείψεων, 

ήταν αυτό  το οποίο οι υπεύθυνοι του οργανισµού επεδίωκαν. Ετσι αν δούµε για 

παράδειγµα το προϊόν Μεταξά στο οποίο αρχικά το SMA2 είχε ελαττώσει το ύψος της 

αποθήκης του  22%της αρχικής αποθήκης από την  ακολουθούµενη πολιτική µε 14% 

ποσοστό ελλείψεων, τώρα έρχεται µε την βελτιστοποίηση να αυξήσει λίγο τον όγκο της 

αποθήκης περιορίζοντας όµως τις ελλείψεις στο επιθυµητό επίπεδο. Τελικά δηλαδή 

έχοντας βρει η εταιρεία πιο µοντέλο ανταποκρίνεται περισσότερο στις απαιτήσεις και  τον 

πραγµατικό αριθµό εκείνο που βελτιστοποιεί την διαχείριση του συγκεκριµένου 

προϊόντος, µπορεί πλέον αβίαστα να υιοθετήσει το µοντέλο αυτό σαν οδηγό παραγγελιών.  
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4.2 ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
 

    

 Μοντέλα SMA2 SMA3 A(t)2   A(t)3 
Προϊόντα  Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις Αποθήκη Ελλείψεις 
Βλάχας Πριν 25,0% 15,6% 24,0% 17,0% 27,0% 16,0% 30,0% 18,0% 

 Μετά 75% 3% 82% 3% 84% 3% 89% 3% 
          
Πλακέ Πριν 30,0% 11,9% 18,0% 19,0% 20,9% 15,1% 21,0% 18,0% 

 Μετά 62% 3% 94% 3% 76% 3% 109% 3% 
          
Σάνιτας Πριν 26,0% 26,0% 26,0% 28,0% 31,0% 30,9% 33,0% 29,0% 

 Μετά 89% 3% 91% 3% 96% 3% 99% 3% 
          
Κάβος Πριν 16,0% 19,0% 13,0% 23,0% 19,0% 38,0% 14,0% 21,0% 

 Μετά 69% 3% 78% 3% 81% 3% 86% 3% 
          
Μεταξάς Πριν 22,0% 14,0% 20,0% 16,0% 23,0% 12,6% 23,0% 24,0% 

 Μετά 39% 3% 70% 3% 34% 3% 89% 3% 
          
Σόγια Πριν 36,0% 18,1% 37,0% 24,0% 43,0% 18,7% 48,0% 20,0% 

 Μετά 77% 3% 79% 3% 81% 3% 88% 3% 
          
Μέλι Πριν 30,0% 28,0% 32,0% 26,0% 33,0% 26,0% 32,0% 27,0% 

 Μετά 94% 3% 96% 3% 99% 3% 112% 3% 
          
Σµιρνόφ Πριν 31,2% 15,0% 29,3% 16,0% 33,6% 15,5% 32,0% 17,0% 

 Μετά 51,3% 3% 50,6% 3% 59% 3% 57,5% 3% 
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Η παλαιότερη τακτική των τυχαίων αποφάσεων και πολιτικών που ακολουθούσαν οι 

εταιρείες, έχει πάψει πλέον να  εφαρµόζεται από την πλειοψηφία των υγιών οργανισµών. 

Κάθε απόφαση που παίρνεται ή µέθοδος που εφαρµόζεται σε µια επιχείρηση, πρέπει 

πρώτα να µελετηθεί επιστηµονικά, να προσδιοριστούν τα οικονοµικά και άλλα οφέλη, και 

κατόπιν να εφαρµοστεί ελαχιστοποιώντας τα περιθώρια σφάλµατος µε δυσάρεστες 

συνέπειες.  

Ενας από τους τοµείς των επιχειρήσεων στον οποίο παρατηρούνται µεγάλα 

σφάλµατα στην διαχείρισή του, είναι ο τοµέας της αποθήκης. Η υπερβολικά µεγάλες 

προµήθειες, και η κακή διαχείριση, είναι τα µεγάλα σφάλµατα που συχνά δηµιουργούν 

αποθηκευτικό χάος, και έλλειψη ρευστότητας. Εχοντας  µελετήσει αναλυτικά την θεωρία 

αποθεµάτων και τις θετικές ή αρνητικές συνέπειες που έχει η κακή τους διαχείριση 

προσπαθήσαµε µέσα από τις µεθόδους της πρόβλεψης να προδιαγράψουµε την πορεία των 

µεγεθών, και βάση αυτών να καταφέρουµε να µειώσουµε την συνολική αποθήκη και τα 

δεσµευµένα κεφάλαια ελαχιστοποιώντας παράλληλα την πιθανότητα έλλειψης από την 

αγορά.    

Εχοντας µια σαφή τάση της ζήτησης µπορούµε αβίαστα να προγραµµατίσουµε την 

συνολική ποσότητα των αγαθών που θα χρειαστεί να αποθηκεύσουµε, κάνοντας  έναν 

καλό σχεδιασµό των αποθηκευτικών αναγκών και των αναγκών ανθρώπινου δυναµικού.  

Τα µοντέλα πρόβλεψης που δοκιµάσαµε κατά την επεξεργασία των δεδοµένων ήταν 

µοντέλα τα οποία βασίζονταν στην εποχιακή ζήτηση, µοντέλα χρονολογικών σειρών, και 

µοντέλα πρόβλεψης εκθετικής εξοµάλυνσης. Επειδή τα προϊόντα εποχικής ζήτησης ήταν 

ανύπαρκτα λόγω επιστροφής τους στους προµηθευτές κατά το τέλος της περιόδου, τα 

εποχικά µοντέλα δεν ανταποκρινόταν στις απαιτήσεις πρόβλεψης πωλήσεων και διάθεσης. 

Η  εφαρµογή των υπολοίπων µοντέλων που καταγράφονται στον πίνακα αποτελεσµάτων 

δείχνουν µια σαφή υπεροχή του µοντέλου �SMA2� που είναι ένα µοντέλο γραµµικού 

κινητού µέσου 2 περιόδων.  
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Η διαφορά του µε τα άλλα µοντέλα κινητών µέσων όσον αναφορά την περίοδο είναι 

ότι το SMA2 σε σχέση µε άλλα δίνει µεγαλύτερη βαρύτητα στην εκτίναξη της ζήτησης 

µιας περιόδου συλλαµβάνοντας την τάση της. Κάνοντας χρήση του µοντέλου των τριών 

περιόδων η εξοµάλυνση είναι πολύ µεγαλύτερη µε αποτέλεσµα να χάνονται από το 

µοντέλο οι ακραίες και πλέον ουσιαστικές για την διαδικασία της πρόβλεψης τιµές.  

Αντιµετωπίζοντας το πρόβληµα καθαρά σαν πρόβληµα πρόβλεψης θα τελειώναµε 

εδώ αφού βέβαια υπολογίζαµε και το σφάλµα της πρόβλεψης. Παρατηρώντας όµως 

κάποια από τα αποτελέσµατα της επεξεργασίας διαπιστώσαµε ότι αν και για µερικά είδη 

κατανάλωσης το µέσο σφάλµα ήταν αρκετά υψηλό, το ύψος των αποθεµάτων είχε 

θεαµατική πτώση. Ετσι αναζητήσαµε µέσα από την βελτιστοποίηση των προβλέψεων έναν 

πραγµατικό αριθµό που πολλαπλασιαζόµενος µε την πρόβλεψη της κατανάλωσης της 

επόµενης περιόδου, να µας δίνει στο τέλος της υπό επεξεργασία περιόδου, συνολική 

αποθήκη ελάχιστη, �φράζοντας� κάτω του ορίου του 3% τις ελλείψεις.  

Θέλοντας να συγκεκριµενοποιήσουµε τον όρο έλλειψη µπορούµε να πούµε ότι είναι 

η ποσότητα η οποία αν υπήρχε στην αποθήκη θα είχε πουληθεί. Αποτελεί ένα βασικό 

χαρακτηριστικό στην αξιολόγηση του µοντέλου καθώς σκιαγραφεί τις απώλειες της 

πρόβλεψης σε ποσοστιαίες µονάδες. Όταν το µοντέλο προβλέψει την κατανάλωση της 

περιόδου (t+1), και στην πραγµατικότητα η ζήτηση γίνει µεγαλύτερη από την 

προβλεπόµενη, τότε υπάρχει µια ζηµιά η οποία ισούται µε το καθαρό κέρδος της 

εκµετάλλευσης των αποθεµατικών που θα είχαν παραγγελθεί. Αυτό αντικρούεται άµεσα   

µε ένα άλλο δεδοµένο αυτό της άσκοπης αποθεµατοποίησης, προς αποφυγήν ελλείψεων. 

Στην περίπτωση του δείγµατος, όπου ήταν δείγµα προϊόντων αποθήκης σούπερ µάρκετ, 

δεν ισχύει ακριβώς, διότι η έλλειψη  κάποιου προϊόντος δεν ισοδυναµεί µε ανάλογη ζηµιά, 

αφού υπάρχουν παρεµφερή προϊόντα τα οποία αντικαθιστούν την ανάγκη κάποιου 

καταναλωτή. Η εκτεταµένη όµως απώλεια αγαθών, έστω και εάν υπάρχουν άλλα προϊόντα 

παρεµφερή, δηµιουργεί δυσαρεστηµένους πελάτες και µεγάλη πιθανότητα αναζήτησης 

ποικιλίας σε άλλους ανταγωνιστές της αγοράς. 

Στην διαδικασία της µελέτης έχουν χρησιµοποιηθεί σε όλα τα αποτελέσµατα µέσες 

τιµές διότι οι περίοδοι σύγκρισης των µοντέλων διαφέρουν µεταξύ τους. Η έλλειψη 
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προσδιορίζεται σαν την απόλυτη τιµή των λόγων της µέσης τιµής των αρνητικών τιµών 

των αποθεµάτων προς την µέση τιµή της συνολικής κατανάλωσης. Σαν νέα αποθήκη 

ορίζεται η  επί της εκατό ποσοστό ως προς την προηγούµενη, (αυτήν δηλαδή της ήδη 

ακολουθούµενης πολιτικής)  µιας και ο στόχος µας είναι όσον το δυνατόν να την 

ελαττώσουµε. Μιας όµως και τα µόνα στοιχεία που µπορούσαµε να έχουµε είναι ο όγκος 

των αποθεµάτων πάνω σ� αυτόν ορίσαµε τον νέο όγκο για να είναι εύκολη και η σύγκριση 

από τον αναγνώστη.           

       Μελετώντας τους πίνακες των αποτελεσµάτων  διαπιστώνουµε ότι καταφέραµε 

σε πραγµατικά νούµερα αποθήκης να ελαττώσουµε τον µέσο όγκο των αποθηκευοµένων 

αγαθών σε αριθµούς που πολλές φορές πλησιάζουν το 50% έχοντας καταφέρει παράλληλα 

να περιορίσουµε τις ελλείψεις του οργανισµού στο 3%. Το ελάχιστα επιθυµητό  ύψος 

ελλείψεων βέβαια είναι κάτι καθαρά υποκειµενικό. Αν θέλαµε να είµαστε αρκετά πιο 

αντικειµενικοί στην µελέτη, θα έπρεπε να είχαµε µια πιο σαφή εικόνα ελλείψεων, ούτως 

ώστε να µπορέσουµε να τις συσχετίσουµε καλύτερα µε το ύψος του αποθέµατος. Ετσι θα 

ήµασταν πιο σαφής για το αν είναι πιο συµφέρουσα µια ενδεχόµενη έλλειψη και το κόστος 

της, ή ένα ενδεχόµενο πλεόνασµα αποθέµατος  και το κόστος της αποθεµατοποίησής του. 

Παρόλα αυτά φθάσαµε µε την χρήση των προαναφερόµενων µοντέλων να εξάγουµε 

πολύ καλά συµπεράσµατα για την ακολουθούµενη από τον συγκεκριµένο οργανισµό 

πολιτική όπως και έχουµε να προτείνουµε µε την σειρά µας ακόµα καλύτερες. Φυσικά τα 

µοντέλα που χρησιµοποιήσαµε για επεξεργασία δεν είχαν τα ίδια αποτελέσµατα µεταξύ 

τους, αυτό το οποίο όµως είναι και το αξιοσηµείωτο είναι ότι σε κάθε ένα από αυτά 

υπάρχει ένα κοινό χαρακτηριστικό. Όσο αύξανε το µέσο απόθεµα τόσο µειωνόταν οι 

ελλείψεις. Αυτό το οποίο πέτυχε την καλύτερη διαφορά ήταν αυτό του SMA2 ένα µοντέλο 

γραµµικού κινητού µέσου 2 περιόδων.    
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ΠΙΝΑΚΑΣ  14.1 Προϊόν Chancy Πριν βελτιστοποίηση. 
Περίοδοι 
(t) 

Στοκ. ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ SΜΑ2 
S(t) 

Απόλυτο 
σφάλµα 

a(t) 2 Απόλυτο  
σφάλµα 

SΜΑ3 
S(t) 

Απόλυτο 
σφάλµα 

a(t) 3 Απόλυτο 
σφάλµα 

Chancy  1         
1 9          
2 7 2         
3 6 1         
4 6 0 1,5 1,5       
5 5 1 0,5 0,5 0,0 1,0 1,0 0,0   
6 2 3 0,5 2,5 0,5 2,5 0,7 2,3   
7 6 1 2,0 1,0 2,8 1,8 1,3 0,3 1,7 0,7 
8 2 5 2,0 3,0 2,0 3,0 1,7 3,3 2,1 2,9 
9 4 3 3,0 0,0 3,5 0,5 3,0 0,0 4,0 1,0 
10 3 1 4,0 3,0 4,5 3,5 3,0 2,0 3,4 2,4 
11 7 1 2,0 1,0 1,0 0,0 3,0 2,0 3,0 2,0 
12 5 7 1,0 6,0 0,5 6,5 1,7 5,3 0,8 6,2 
13 6 4 4,0 0,0 5,5 1,5 3,0 1,0 3,4 0,6 
14 15 1 5,5 4,5 6,3 5,3 4,0 3,0 5,1 4,1 
15 14 1 2,5 1,5 1,0 0,0 4,0 3,0 4,3 3,3 
16 13 1 1,0 0,0 0,3 0,8 2,0 1,0 0,7 0,3 
17 26 2 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 -0,3 2,3 
18 25 1 1,5 0,5 1,8 0,8 1,3 0,3 1,2 0,2 
19 22 3 1,5 1,5 1,5 1,5 1,3 1,7 1,4 1,6 
 
 
 



 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  14.2 Προϊόν Chancy Πριν βελτιστοποίηση. 
Περίοδοι
(t) 

Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο  
στοκ 

Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο  
στοκ 

Πραγµατική 
παραγγελία 

Νέο  
στοκ 

Πραγµατική 
παραγγελία

Νέο  
στοκ 

Chancy SΜΑ2  SΜΑ2 a(t) 2 a(t) 2 SΜΑ3  SΜΑ3  a(t) 3  a(t) 3  
6 0 2,5 0,0 2,5     
7 0,0 1,5 0,3 1,8 0,7 2,3 0 0,7 
8 0,5 -3,0 0,3 -3,0 0,0 -2,7 1,4 2,4 
9 3,0 0,0 3,5 0,5 3,0 0,0 1,6 1,0 
10 4,0 3,0 4,0 3,5 3,0 2,0 2,4 2,4 
11 0,0 2,0 0,0 2,5 1,0 2,0 0,6 2,0 
12 0,0 -5,0 0,0 -4,5 0,0 -5,0 0,0 -5,0 
13 4,0 0,0 5,5 1,5 3,0 -1,0 3,4 -0,6 
14 5,5 4,5 4,8 5,3 4,0 3,0 5,1 4,1 
15 0,0 3,5 0,0 4,3 1,0 3,0 0,2 3,3 
16 0,0 2,5 0,0 3,3 0,0 2,0 0,0 2,3 
17 0,0 0,5 0,0 1,3 0,0 0,0 0,0 0,3 
18 1,0 0,5 0,5 0,8 1,3 0,3 0,9 0,2 
19 1,0 -1,5 0,8 -1,5 1,0 -1,7 1,2 -1,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 15. Προϊόν chancy µετά βελτιστοποίηση.  
Συντελεστής SΜΑ2   Συντελεστής a(t) 2  Συντελεστής SΜΑ3   Συντελεστής a(t) 3   
2,185556 Αποθήκη Ελλείψεις 1,395231 Αποθήκη Ελλείψεις 2,609286 Αποθήκη Ελλείψεις 1,540736 Αποθήκη Ελλείψεις 
 5,34 -0,063  5,64 -0,063  5,095 -0,063  5,687 -0,063 
 55% 3%  59% 3%  53% 3%  59% 3% 
 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 16. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΒΕΛΤΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 
 

Μοντέλο: SMA2 A(t) 2 A(t) 3 SMA3 
Αποθήκες 55%  59%    59%     53% 
Συντελεστές 
βελτιστοποίησης 

2,185556 1,395231 2,609286 1,540736 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

Ύψος νέου αποθέµατος

50%

51%

52%

53%

54%

55%

56%

57%

58%

59%

SMA2 A(t) 2 A(t) 3 SMA3
 


	1.Theoria_Apothematwn.pdf
	ÊÅÖÁËÁÉÏ 1. ÈÅÙÑÉÁ ÁÐÏÈÅÌÁÔÙÍ.
	1.1  ÅÉÓÁÃÙÃÉÊÁ ÓÔÇÍ ÈÅÙÑÉÁ ÁÐÏÈÅÌÁÔÙÍ
	1.2  ÊÁÔÇÃÏÑÉÅÓ ÊÁÉ ÔÕÐÏÉ ÁÐÏÈÅÌÁÔÙÍ
	1.3 ËÅÉÔÏÕÑÃÉÅÓ ÁÐÏÈÅÌÁÔÙÍ
	1.4 ÁÐÏÈÅÌÁ ÊÁÉ ÆÇÔÇÓÇ
	L =  Ô�+ Ô�+ Ô�+ Ô�+ Ô�= ×ñïíéêÞ óôéãìÞ

	1.5 ÏÉÊÏÍÏÌÉÊÇ ÐÑÏÓÅÃÃÉÓÇ ÔÙÍ ÁÐÏÈÅÌÁÔÙÍ
	S = � + íó�          (5.1)

	1.6 ÓÕÌÐÅÑÁÓÌÁ

	2.Apothemata_kai_Provlepsi.pdf
	ÊÅÖÁËÁÉÏ 2. ÁÐÏÈÅÌÁÔÁ ÊÁÉ ÐÑÏÂËÅØÇ.
	2.1. ÁÐÏÈÅÌÁÔÁ ÊÁÉ ÐÑÏÂËÅØÇ
	2.2 ÌÅÈÏÄÏÉ  ÐÑÏÂËÅØÇÓ
	2.3 ÁÍÁËÕÓÇ ×ÑÏÍÏËÏÃÉÊÙÍ ÓÅÉÑÙÍ
	Ç óôáôéóôéêÞ èåùñßá  äéäÜóêåé üôé ï áñéèìçôéêüò ìÝóïò åßíáé Ýíáò åêôéìçôÞò ðïõ åëá÷éóôïðïéåß ôï ëÜèïò  åêôßìçóçò ôçò ôéìÞò ôïõ ìÝóïõ ôïõ ðëçèõóìïý. Åéäéêüôåñá ï ìÝóïò åßíáé Ýíáò áìåñüëçðôïò åêôéìçôÞò êáé åßíáé ï êáëýôåñïò ðïõ õðÜñ÷åé óôéò ðåñéðôþóåéò ðïõ
	ËÝãïíôáò óôÜóéìá äåäïìÝíá áíáöåñüìáóôå óôï ðåäßï ôùí ÷ñïíïóåéñþí  ðïõ åìöáíßæåôáé üìïéï ìå ìéá ïñéæüíôéá åõèåßá ãñáììÞ  ìå ôç ìåôáâëçôÞ ôïõ ÷ñüíïõ íá âñßóêåôáé óôïí Üîïíá ôùí ×. ÅÜí ôá äåäïìÝíá äåí åßíáé ôõ÷áßá,  ôüôå õðÜñ÷åé óõóôçìáôéêÞ óõìðåñéöïñÜ Þ ôÜ
	Åíáò ðåñéïñéóìüò ôçò ÷ñçóéìïðïßçóçò ôïõ áñéèìçôéêïý ìÝóïõ ùò åñãáëåßïõ ðñüâëåøçò åßíáé üôé áðáéôåßôáé ìåãÜëïò áñéèìüò ðáñáôçñÞóåùí åíüò äåßãìáôïò, ðñïêåéìÝíïõ ï ìÝóïò íá ÷ñçóéìïðïéåßôáé ùò åêôéìçôÞò. Ãéá ôá äåäïìÝíá ôùí ÷ñïíïóåéñþí, ôï ìÝãåèïò ôïõ äåßãìá

	2.4  ÊÉÍÇÔÏÓ ÌÅÓÏÓ ÏÑÏÓ (MOVING AVERAGE)
	2.5 ÃÑÁÌÌÉÊÏÓ ÊÉÍÇÔÏÓ ÌÅÓÏÓ
	2.6 ÁÎÉÏËÏÃÇÓÇ ÔÏÕ ÓÖÁËÌÁÔÏÓ ÓÔÇÍ ÐÑÏÂËÅØÇ
	2.7 ÐÑÏÂËÅØÇ ÊÁÉ ÊÏÓÔÏÓ ÔÙÍ ÁÐÏÈÅÌÁÔÙÍ

	3.Efarmogi_montelwn.pdf
	ÊÅÖÁËÁÉÏ 3. ÅÖÁÑÌÏÃÇ ÌÏÍÔÅËÙÍ.
	3.1 Ðñïúüí ÃÜëá ÂëÜ÷áò
	Ðßíáêáò 3.1.1.
	ÃÑÁÖÇÌÁ 3.1.1.
	Ðßíáêáò 3.1.2.
	
	3.2 Ðñïúüí ÐëáêÝ 350ìë.


	Ðßíáêáò3.2.1.
	ÃÑÁÖÇÌÁ 3.2.1.
	Ðßíáêáò 3.2.2.
	
	3.3 Ðñïúüí ÓÜíéôáò


	Ðßíáêáò 3.3.1.
	
	3.4 Ðñïúüí ÓÜíéôáò
	3.5 Ðñïúüí Ïýæï ÊÜâïò
	3.6 Ðñïúüí ÊÜâïò
	3.7 Ðñïúüí ÊÜâïò ìåôÜ  âåëôéóôïðïßçóç.
	ÐÉÍÁÊÁÓ 3.7.3. ÓÔÁÔÉÓÔÉÊÁ-ÓÕÃÊÑÉÓÅÉÓ
	3.8 Ðñïúüí Âüôêá Smirnoff
	3.9 Ðñïúüí Chancy
	ÐÉÍÁÊÁÓ 16. ÁÐÏÔÅËÅÓÌÁÔÁ ÂÅËÔÉÓÔÏÐÏÉÇÓÇÓ Chancy
	3.10 Ðñïúüí ÌåôáîÜ
	3.11 Ðñïúüí Óüãéá



	4.Simperasmata.pdf
	ÊÅÖÁËÁÉÏ 4 ÓÕÌÐÅÑÁÓÌÁÔÁ.
	4.1 ÓÕÌÐÅÑÁÓÌÁÔÁ ÅÐÅÎÅÑÃÁÓÉÁÓ.
	4.2 ÐÉÍÁÊÁÓ ÁÐÏÔÅËÅÓÌÁÔÙÍ

	5.Bibliografia.pdf
	Âéâëéïãñáößá:

	7.Diafaneies.pdf
	ÐÉÍÁÊÁÓ  14.1 Ðñïúüí Chancy Ðñéí âåëôéóôïðïßçóç.
	ÐÉÍÁÊÁÓ  14.2 Ðñïúüí Chancy Ðñéí âåëôéóôïðïßçóç.
	ÐÉÍÁÊÁÓ 15. Ðñïúüí chancy ìåôÜ âåëôéóôïðïßçóç.
	
	ÐÉÍÁÊÁÓ 16. ÁÐÏÔÅËÅÓÌÁÔÁ ÂÅËÔÉÓÔÏÐÏÉÇÓÇÓ




